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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . 6 ft.
Fél évre ft-
pNcí^vcd evre . i ft. 5o kr.

4 lap szellemi részét illető 
küldeményeit 3 szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY. 11

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij romden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden jszed-d-ezn. és
EjK

Mit kell tennünk gazdáinkért?
Ep szám ára 10 kr.

' r-V* -A gazdasági egyletek csak akkor 
- ‘ felelnek meg hivatásuknak, ha a 

közjólétet, a közvagyonosodást 
előmozdítani képesek.

A , legtöbb gazd. egylet üres 
cim és célnélküli valami; mely­

nél a nehány gyűlésből, egy-két egyoldalii 
felolvasásból és eredménytelen kiállításból álló 
működés az évi programra. Lehet-e rossz né­
ven venni a gazdasági egyletek nem támoga­
tását az oly emberektől, a kiknél az elvet az 
képezi, hogy „az idő pénz“, vagy az, hogy „dol­
gozzunk, hogy gyarapodjunk és tanuljunk, hogy 
tudjunk“, mikor az ily gazd. egyletektől nem 
tamilnak semmit? Valóban nem! E tekintetben 
dicséretes kivételt képez a mi egyletünk, mely 
Iia nem is országra-világra szóló alkotások léte­
sítésével foglalkozik, de penget oly eszméket, a 
melyek végeredményükben üdvösek; létesít olyan 
tényeket, a melyekkel a közvagyonosodást elő­
mozdítja. De ha készséggel meghajtunk is tény­
kedése előtt, be kell ismerni azt is, hogy még 
mindig nem tett meg annyit, a mennyit megte­
hetett volna, a mennyinek megtétele ‘ módjában 
állott volna legkivalt akkor, midőn élén a megye 
legelső tisztviselője áll.

Röviden elősoroljuk a hiányokat és ezek 
közt első sorban az áll, hogy az egylet nem fog­
lalkozik a községi tény ész apaállatok számával 
és minőségével kielégitőleg; nem buzgólkodik 
azon, hogy a megye minden községében gazda­
körök, gazdak társulata létesüljön és a fatenyész- 
tés ügyében nincsen kellő eredmény feltüntetve. 
Mert órákig elkocsizhatunk, mig egyetlen faültet- 
vény megörvendezteti kutató szemeinket a mér­
hetetlen pusztaságban.

Az apaállatok kérdésének tárgyalásánál rö­
viden azt kell hangsúlyozni, hogy a bikák száma 
semmiképen nem kielégítő a községekben, mely­
nek káros következménye az, hogy sok tehén 
meddőn marad. Már pedig ez fontos dolog úgy 
az egyesek, mint az általánosság szempontjából.
10,1 *JOrju elmaradása csak 10 frt értékre szá­
mítva egyet, kiteszen 1000 frtot. Ezt pedig meg 
lehetett volna menteni akkor, ha a gazd. egylet 
utána kutatott volna, hogy minden községben hány 
es minő bika jár a csordára.

A sertéstenyésztésről nem is szólok, miután 
nincsen gazdasági törvényünk, mely megszüntetné 
azon helytelen eljárást, hogy a kanász tartson 
kant a közönség koca sertései javára. Ez oly 
helytelen eljárás, amit nem lehet eléggé elitélni.
V ajjon érdekében áll-e annak a kanásznak, hogy 

o jo kant és elegendőt tartson a nyájban? Bizo­
nyara nem! A községek pedig — tisztelet a ki­
vételeknek — nem törődnek vele.

Az adai m. kir. fóldmivesiskola egész őszön 
hirdette a múlt évben, hogy szép kan malacokat 
jutányos áron ad el; egyetlen község nem jött 
x etelre, a min nem is lehet csodálkozni, mert 
hiszen gondoskodik a kanász — agarakról.

íme ez is egyik hálás tér volna a gazd. 
egyletnek arra, hogy tevékenységével emelné a 
nemzeti vagyonosodást.

Másik igen fontos dolog a ménlovak kér­
dése. A községi ménlovakat minden évben elő­
vezettetik, hogy megvizsgáltassanak a végett, mi­
szerint alkalmasak-e arra, hogy az állami mének 
mellett a fedeztetésre használtassanak.

A paraszt gazda elő vezeti ménlovát s ha al­
kalmas, tedeztetési engedélyt kap, ha nem alkal­
mas, meg lesz neki mondva, hogy „ki kell he- 
1 ehetni.“ E nyilatkozatot mosoly kiséri s azt 
súgja a szomszédjának, hogy már 3 év óta min­
dig mondják, de biz én azt nem teszem. És jól 
is teszi az a szegény paraszt ember, ha nem 
fogad szót, hiszen nem „muszáj“. Azután sok liter 
pálinkát megkeres ám az a csámpás, görlies mén, 
minek fossza meg magát ezen kereseti forrástól.

Ez alapon már 4-ed ízben volt szerencsét­
lenségem olyan méneket látni az idei ménvizs-

gálatnál is, melyekre már háromszor kimondtuk, 
hogy alkalmatlan és kiherélendő, de azért mén biz 
az ma is, sőt ha ily lanyhán járunk el, mén ma­
rad az még 10 évig is.

Szinte mulatságos látni, mikor vezetik a sok 
nyomorult vak, polcos, csámpás, görbe hátú mént 
a bizottság elé, mely kimondja az Ítéletet s a 
nyei s publikum fal rengető kacajjal kiséri azt 
indokolásképen.

Hat tisztelt gazd. egylet itt is volna egy na- 
gyon üdvös es igen halas működési tér. Vigye 
keresztül azt a rendeletet, melyben kimondassék, 
hogy pl. március 15-ére mindenki köteles elő ve­
zetni azon lovát, a melyre a bizottság az alkal­
matlan jelzőt kimondta s ha az a gazda nem 
engedelmeskedett, büntessék meg érzékenyen és 
bei éltessek ki nyomban az ő költsége és veszélyére.

Ez az eljárás azután jó eredményeket lenne 
kepes létesíteni, de máskülönben csak azt ered­
ményezi, hogy a felsőbbség kimondott szavának 
tekintélye csökken a fél munka által.

Nem akarok tovább időzni e tárgynál; nem 
akarok kiterjeszkedni arra, hogy az ily rossz 
méneknél a fajfentartás ösztöne sokkal inkább 
kifejlett, mint a nemes állatoknál; hanem áttérek 
arra, hogy a gazd. egylet akkor tenné fel fejére 
a koronát, ha minden községben létesítene egy- 
e»Y gazdakört vagy gazdasági társulatot.

A mezőgazdasági rendtartás című törvény­
javaslat minden községben, minden járásban és 
minden központban akar egy oly orgánumot léte­
síteni, a melynek hivatása az volna, hogy a köz­
gazdaság érdekeit hivatalom hatáskörrel, hivatalos 
hatalommal mozdítsa elő.

Ha majd e törvény életbe lép — mint ahogy 
kívánatos volna, hogy mielőbb életbe lépjen — 
sok időveszteségtől meg lenne kiméivé megyénk 
az által, hogy nem akkor kellene nyakra-főre az 
ily gazdasági bizottságokat összetákolnia, hanem 
a gazdakörben e testület már elkészülvén, az csak 
átalakulna azzá, a mivé a törvény rendeli s mű­
ködését, melyre pedig oly nagy szükség van, 
azonnal megkezdhetné.

De szükséges a gazdakör másrészt azért is, 
mert a megyei egylet működése mindaddig hiá­
nyos lesz, mig fel nem öleli az összes községek 
érdekéit; hogyan tehesse ezt akkor, midőn nem 
tud az egyes községek gazdáival érintkezni ? 
Vagy ezt is a községi jegyzők nyakába varrjuk ?!

A vármegye alispánja áll az anya-egylet 
élén, ő neki sok alkalma és módja van arra, hogy 
ez eszmét megtestesítse, a mely ha sikerül, mint 
ahogy okvetlenül sikerülnie kell neki, azon tisz­
teletet és elismerést, mellyel személye iránt min­
denki viseltetik, megsokszorosítva fogja szem­
lélhetni.

De nézzük tovább a dolgot s csak egy esetet 
vegyünk fel például. Az őszi xratés ideje elérke­
zik, a búza pácolás fontosságát és nagy hord- 
erejét az anyaegylet közölni akarná a kisgazdák­
kal, de az ut, melyen ezekhez hozzáférhet, isme­
retlen előtte, a községi elüljáróság el van fog­
lalva, erre újabb terhet rakni nem lehet.

Nyomatnak tehát népszerű útmutatást a nép 
nyelvén, mely megyénkben magyar, szerb és né­
met volna. A gazdakörök összehívnák tagjaikat, 
előadnák, hogy mily jó dolog az, ha buzájok nem 
lesz üszögös s a 2—3 zsák üszög helyett ugyan­
annyi zsák búza kerülne a kamarába. Kioszto­
gatják az utasítást, esetleg a kör megvenné a 
xékkövet is és megmentene egy-egy községben 
csak 100 hektoliter búzát. És ez igy menne tovább, 
mert ha sokat nem tehet is egyszerre az ilyen 
gazdakör, kevéssel kezdxra eleinte, később mégis 
sokra viheti.

Például álljon itt az adai gazdakör, mely 
meglehetős ellenszenves fogadtatásra talált eleinte, 
a mennyiben azt fogták rá, hogy politikát akar­
nak csinálni, hogy annak a tagnak, aki beíratja 
a nevét, a jobbpárttal kell szavazni, s mégis el­
érte már azt az eredményt, hogy ellenségei is 
elismerik róla, hogy ér valamit. Elismerik, hogy 
két olyan bérelhető mént szerzett a városba, a 
milyen itt még soha nem volt; az igaz, hogy

az egyikért a város, a másikért a kör fizet 300— 
300 forintot.

Alapszabályaink megerősítve, kinyomatásra 
készén állanak. Szereztünk a gazdáknak jó ta­
karmány magvakat. Tartottunk s tartunk népszerű 
gazd. előadásokat. Van külön helyiségünk, van­
nak szaklapjaink. Szóval oktatjuk gazdáinkat s 
mindent elkövettünk, hogy azoknak szellemi és 
anyagi kincseket szolgáltassunk.

Mozgalom van indítva, hogy tagjainkkal ki­
rándulásokat tartsunk Mezőhegyesre, részt vegyünk 
az ó-becsei szántás és ekeversenyen, szóira! meg­
tegyünk mindent, amivel azoknak használhatunk.

Mint érdekes dolgot említem meg még azt 
is, hogy Kelemen János városbiró és földbirto- 
Kos. — k* nem csekély mérvű tevékenységet és 
jó indulatot tanúsított a kör életre hívásánál a 
múlt évben — 50 frtot ajándékozott a kör cél­
jaira. A megalakuláskor ugyanis őt óhajtotta a 
gazdaközönség a kör élére állítani, de ő ezt nem 
fogadta el, halmozott teendői miatt. Megígérte 
azonban, hogy az esetben, ha életrevalóságának 
a kör bizonyítékát adja, 50 írttal fogja azt se­
gélyezni. Ezután a kör elnökévé Kuglits János 
néptanító és földbirtokos, alelnökévé e sorok írója 
választatott. A működésnél elért siker, a kezdet 
nehézségeinek legyőzése az elnök érdeme, mit az 
50 frt megérkezése is bizonyít, tehát az erköl­
csi elismerés ez alapon el van érve.

A gazdakör jegyzőkönyvileg mondott köszö­
netét a nagylelkű adományért.

Ilyen gazdakör mindenütt alakítható, hanem 
fel kellene keresni a községeket s alig hiszem, 
hogy lenne község, hol egy-két nemesen gondol­
kozó ember hiányoznék a tevékenységre. Ha az 
elnök és a jegyző buzgó férfiak, a gyarapodás 
el nem maradhat. Az elnök a lelke, a jegyző a 
tevékenysége, mozgató ereje az ily köröknek, hol 
egyik vagy másik hiányzik, bizony nem fog ott 
áldás es siker fakadni a tétlenség nyomában!

Szobonya Bertalan.

A családi értesítőkhöz.
Az 1877-iki XX. törvénycikk határozottan 

szabja meg a gyámok, gondnokok, lelkész, köz­
gyám és árvaszék teendőit s pedig oly szakaxra- 
tottsággal, hogy még a laikus is kibontakozik. 
Sajnos azonban, hogy ezen üdvös törvénynek sok 
esetben nincs foganatja. Tudok eseteket, hol a 
többi közül egy 37 éves kiskorú árva nagykoru- 
sittatott, holott az illető nő már másodszor volt 
férjnél, mikor a nagykorú végzést megkapta. Ta­
gadhatatlan, hogy a családi értesítők kiadásai­
nál is történnek vissza élések. Eszembe jut e 
helyütt a hires pánszláv agitátor Húrban József 
ílubokai pap bűnügye, a melyet csak e napok- 
)an tárgyalt a nyitrai törvényszék. E bűnügy 
tisztán a családi értesítő körül forog.

Előttem fekszik a saját családfám, az 1623. 
évtől kezdve összes névrokonaim a mai napig. 
Borzasztó munkába került a d—i lelkésznek, de 
ha egyházi matrikuláit pontosan össze nem állí­
totta volna, bizonyára ki nem bontakozhatik a 
sok családok tömkelegéből. E lelkésznek a ki­
ről szólok tiz évi fáradságába került e nehéz­
séggel járó munka összeállítása, az összes anya- 
könyveket illetőleg. Ha valaki, úgy ez a lelkész 
teljes odaadással működött hivatalában. Soha nem 
volt szükségem a hét folyamán elhalálozott egyé­
nek kiírására, vagy pedig a családi értesítők 
kiadására hivatalosan fölkérni. Ott volt a halotti 
könyv, oda bevezettettek a halottak s a család­
beli tagok családi értesítőit rendesen mellékese 
találtam. A családi értesítők, ha k. komákról 
volt szó a 77. XX. t. 230. §-a értelmében hiva­
talból minden bélyeg és dij nélkül megküldte. 
Ily kivételes eseteken kívül e tekintetben az er­
délyi , szász lelkészeknél találtam minta rendet.
A szász lelkészek nemcsak a kivánalmaknak meg­
felelően vezetik anyakönyveiket, de még arra is 
köteleztetnek, hogy vasárnapi és ünnepnapi tar­
tott szónoklatait egy naplóba vezessék, oly for-

W“ Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



mán, hogy abban kitüntetendő a főének száma, 
az alapige, a szent beszéd rövid tartalma, s mely 
napon tartatott. A beszédeket köteles a lelkész 
leírni s az ellenőrző közegnek szükség esetén 
bemutatni. A naplók, melyben a beszédek ilyen- 
ténképpen bevezettettek évenként az espereshez 
beküldetnek jóváhagyás végett. Az esperes pedig 
minden egyes lelkész működéséről a konsistórium- 
nak (Xagy-Szebenben) tesz jelentést. Nálunk ily 
ügyrend úgyszólván lehetetlen, mert mások a 
viszonyok Erdélyben, mások a viszonyok itt. A 
családfák visszatérve a családi értesítőkre — 
helyes összeállítása csakis az egyes lelkész urak 
ügybuzgalmától és képzettségétől függ. A kép­
zettség pedig csak is ügybuzgalom mellett sajá­
títható el. E tapasztalatokat, mint volt Dobsina 
sz. bánya városi közgyám és erdélyi tanító sze­
reztem.

Gotthárd Sámuel.

Pályázat. A bajai kir. közjegyzőségre hirdetett 
pályázat határideje, az előbbinek visszavonásával, március 
Hl-éré tűzetett ki.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa ré­
szétől az üresedésbe jött évi o. é. 660 frtnyi javadal­
mazással járó városi iktatói állásra pályázat nyittatik. 
Lgyben felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 
° Gső törvénycikkben előirt minősítésüket és

esetleg eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt folyamodványaikat 1888. évi március hó 20-ig 
bezárólag Sándor Béla városi főispán ur Öméltóságánál 
nyújtsák be. Kelt Zomborban, 1888. évi március 5-én. 
Ur. Csihás Benő, polgármester.

Az ágost. evang. híveknek tudomásul ada 
tik, hogy március 11-én délelőtt 10 órakor az e célra 
ki jerelt helyiségbe isteni tisztelet fog megtartatni, melyre 
a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Korossv Emil á»\ 
ev. lelkész, Gallé Emil, egyházi felügyelő.

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város róm. katli. 
egyházvédnöksége 1888. évi március hó 11-én délelőtti 
10 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést 
tart Tárgysorozat: 1. A zombori r. k. iskolaszéknek 
megkeresése az 1888. évre szóló iskolai költségvetésben 
mutatkozó 1101 frtnyi hiánynak az iskolai alapból leendő 
íedezese és a kisdedóvodai 7000 frt alap után befolvt 
es jövőben befolyandó összes kamatok kiutalványozása 
iránt. 2. A zombori r. k. iskolaszéknek megkeresése az 
egyházvédnökség kezelése alatt álló összes iskolaialap 
vagyon átadása, illetve ez ügyben adandó nyilatkozat 
kiállítása iránt. 3. A zombori r. k. iskolaszéknek meg­
keresése a kisdedóvodai 7000 frt tőke és befolyt kamat­
jainak átadása iránt. 4. A zombori r. k. iskolaszéknek 
átirata a belvárosi elemi fiuiskolaépületben 4 tanteremnek 
az ipar-kereskedelmi iskola részére át nem engedhetése 
tárgyában. 5. A zombori magyar jótékony nőegylet kér- 
venve a kisdedóvodába 25—30 szegény gyermek in »ve- ncs felvétele iránt. 6. A zombori r. í egyház,«£,„ 
kezelésére vonatkozó szabályok. Netán időközben beér­
kező sürgős ügyek. Zomborban, 1888. évi március hó 
6;an. Ur. Csihás Benő, polgármester, mint egyházvéd- 
noksegi elnök. — (Ezen fontos tárgy sor megérdemli, 
nogy a tagok teljes számmal legyenek jelen; másrészt, 
hogy a felszólalni kívánók az ügyeket tanulmányozzák 
s a kérdéshez röviden s átgondoltan szóljanak. Mert 
semmi sem teszi a közügyek pártolását s szolgálatát 
annyira kockára, mint a szerencsétlen agyonbeszélési 
betegség, mely ötletszerűen kipked-kapkod s mindaddig 
kalandoz, még valahára véletlenül ki nem lyukad vala­
mire. Szerk.)
„ ■*,el.oly*só,s és hangverseny. Tolnai Lajos, 

elbeszélő irodalmunk egyik kimagasló alakja, akit a stil 
zamatos varázsa és a meseszövés mesteri kapcsolata 
mellett még a kiváló recitátori adomány is méltán tinne- 
peltte tett, mint eddig több vidéki városban, úgy ezennel 
nálunk is hangversennyel kapcsolatos felolvasást kíván 
tartani. A terv kivihetősége, sikere és módozatai felől 
néhány írodalombarát értekezletet is tartott, melyen dr 
Csihás polgármester elnökölt, Uömötör Pál járásbiró pe­
dig, akit Tolnai, mint irótársát, terve közvetítésére föl­
kért az előadói tisztet viselte. Az értekezleten a kérdés 
mim euoldalulag megbeszélteiéit s a többség nézete oda 
hajolt, hogy most, midőn a főgimnáziumi ifjúság a nő- 
egylet a dalárda már készülnek egy-egy koncertre, 
aligha lehetne a negyediknek, Tolnai estélyének, olyan 
sikere, aminőt az ő reputációja és Zombor város kul­
turális hírneve méltán megkívánhat. Azért is az érte­
kezlet legjobbnak találná, ha ama felolvasás későbbre 
halasztatnek Ezen tájékozás közöltetni fog a jeles iró-

, s a tov.abbl Epések most már az ő válaszától fog­
nak függem. e

Elemi tandíj. Sok szülő csodálkozva értesült 
az a paca iskolába járó lánykájától, hogy az iskolaszék 
minden vidéki“ gyermekre 10 frt évi tandijat rótt ki 
s annak lefizetésé most sürgősen követeltetik. Most már 
csak az a kérdés, ki a „vidéki“ ? Vájjon vidéki-e egy 
ol\ au gyermek, aki máshol született ugyan, de az apja 
itt hehben hivatahiok, s Így itt helyben köteles azt is­
kolába küldeni i Az iskolai igazgatóság e részben azt 
a praksz,st oktatja, hogy aki helyben r. k. párbért 
űzet az ezzel elismeri s vallja magát helybeli illetősé­
gűnek s legalább részben hozzájárul a kultusz-terhek 
viselesekez; az tehát, ha megfizeti évi 1 frt 26 kr pár- 
heret akar hat gyermeket joggal küld az iskolába. Aki 
eHenben itthelyt parbert nem tizet, attól megköveteli a 
a 10 írt tandíjat. Azt hisszük, nem kell ami tanácsunk;

\ul?S 0k? lesz’ hogy a két rossz kö­
zül a sokkal kisebbiket válassza.

Meghívó. A hódsághi ifjúság f. évi március hó 
lo-eii a polgári kaszinó-egylet helyiségében a gyermek­
eve javára zártkörű tánefűzérkét rendez. Belépti dij 1 
Irt. Kezdete 8 órakor. * ’

x Névváltoztatások. Brücker János kiskéri ille­
tőségű ugyanottani lakos saját, úgy Kati, János, Györev 
Keresztély, Kosma és Adám nevű kiskorú gyermekei 
vezetéknevének „Jaki“-ra és Pudler Áron szabadkai il­
letőségű nagy-kikindai lakos vezetéknevének „Pártos“- 
ra kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel meg­
engedtetett. °

Sport naptár. 1888. március 25-én: A „Sza­
badkai Torna-Egylet“ estélye. — 1888. ápril 2-án: A 
„Sz. T. E.“ közgyűlése. — 1888. ápril 2-án: Az „Achil­
les Sport-Egylet“ országúti versenyei. — 1888. május 
13-án: Az „A. S. E.“ tavaszi viadalai Palicson. — 
1888. július 15-én: Az „A. S. E.“ nyári viadalai Pali­
cson. — 1888. julius 22-én: A „Sz. T. E.“ úszó verse­
nyei Palicson. — 1888. julius 29-én: A „Sz. T. E.“ 
nyári viadalai Palicson. — 1888. julius 30-án: Szigetin 
Benedek Gyula kardviadalai Palicson. — 1888. október 

én: Az „A. S. E.“ őszi versenyei Palicson. Szabad­
kán, 1888. március 5-én a „Szabadkai Torna-Egylet“ és 
„Achilles Sport Egylet“ választmányi illési jegyzőkönyvei­
ből. 4 érmés Lajos, egyl. elnök. Kämmerer Mihály ifj. 
egyl. jegyző. * '

O-Sztapáriak a színházban. Vasárnap — 
vágj is e hó 4-én — Milos Obility, vagy a Kigómezci 
csata című előadásra, Ó-Sztapárról 112-en rándultak be. 
Ezek között voltak az elöljáróság és a jegyzői személy­
zet összes tagjai családjaikkal, a lelkészek közül Popo- 
vits Miliszáv adminisztrátor és a volt elöljárók. Ott lát­
tuk továbbá Sztankovits Lázárt és családját. A színház 
zsuffolásig telve volt s a helybeliek közül számosán ma­
radtak vissza helyhiány miatt. Az előadás alatt több 
komikus eset is adta elő magát, a zenészek kólót játsz­
ván, a karzaton a közönség közül elkezdte egy jelen- 
volt parasztember a táncot járni. Obility Milos neje 
mikor elájult, embereink közül egy a színpadra akart 
sietni, hogy felemelje, mások pedig megsiratták Lá- 
zái cái elárultatasát stb. Máskülönben kellő rend és 
csendben viselték magukat embereink. Össze voltunk ez 
alkalommal keveredve mindenféle pártból s ez össze­
tartás fiatal lelkészünk, Popovits Miliszáv adminisztrátor

mer Józsefné, HackI Lászlóné, Sinkóné, Grosz Gyuláné, 
Rosenberg Gersonné (Bajáról), Franki Ignácné, Fischer 
Mónié és Rubin féld Ignácné (Tataházáról), Zorn Josuané 
Polhammer Antalné és stb. urhölgyek, valamint a kö­
vetkező kisasszonyok: Salamon Eliz, Werner Lujza és 
Mariska, Balassa Margit, Schossberger Regina, Wámo- 
sclier Malvin (Kupuszina), Sándor Margit, Rosenber°- 
Berta, Rosenfeld Gizella (Szt.-Iván), Bruck Regina és 
Etel, Sinkó Irma, Fischer E. (Tataházáról), Dávid Malvin, 
Schaffer Malvin (Madaras) Zorn Ernesztné, Rotli Zsófia 
és Linka. A mi az anyagi sikert illeti, áz túlhalad 
minden várakozást. Tiszta jövedelmünk a 300 frtot meg­
haladja és ezennel el nem mulaszthatjuk egyátálában, 
valamint ezen utóbb jegyzett uraknak, kik felülfizetésseí 

ekeztek e nemes célt támogatni, köszönetünket kife­
jezni. Felülfizettek: Rosenberg Adolf 7 frt 50 kr dr 
Schossberger Jakab 2 frt 50 kr, Fischer M.

köszönhető, ki erélyesen működik azon, hogy az 
itteni pártoskodásokat megszüntesse, s mely eddig ered­
ményt is tüntet elő s melyért neki ezúttal is köszönetét 
nyilvánítja több ó-sztapári lakos. Tanulhatnánk mi ma­
gyarok is a szerbektől, nemzeti hőseink iránt lelkesedni.

Vasúti elakadás miatt kedden és szerdán me­
gint nagy késéssel érkeztek meg a felső vonatok. Min­
denesetre érdekes, hogy az ország hegyvidékein nem, 
hanem itt, a mi laposunkon napirenden vannak az ilyen 
közlekedési akadályok. Ez volt az idén a hatodik.

Hirdetmény. Kapcsában az 1881 -ik évi 4152. 
sz. a. kiadott itteni hirdetménynek újból is emlékez-

közönséget a fenálló szabályrendelet azontetem a t. c.
határozatára, hogy minden tulajdonos, birtokos vagy 
bérlő tartozik minden év március hó végéig a kertje 
szőlője és birtokában lévő minden fáról, cserje és sö­
vényről az őszről maradt hernyófészkeket és tojásgyű- 
íűket leszedetni és azokat alkalmas módon elégetni. Ki 
ezen rendeletet nem teljesítené, megbiintettetni és kára és 
költségére a hernyóirtás hivatalból eszközöltetni fog 
Zombor, 1888. március 2-án. Valter Nándor, rendőr 
főkapitány.

Bezdánból egy röpiratot vettünk, mely egyik 
részében azt a Horváth Dezsőt, aki itt vidékünkön áru- 
csarnokkal akarja az iparosokat boldogítani, mindennek 
elnevezi, csak becsületes embernek nem. Mi ezen Ítéle­
tet meg nem erősíthetjük, de meg sem cáfolhatjuk, mert 
egyikre sincs adatunk; azonban ama rég kifejezett sej
telmünket, hogy a népbolgitók iránti bizalom na: ;yon
korai volt, már is igazolva látjuk.

Csantavérről írják: Egy rég vajúdó ügy 
nyert megoldást községünkben; ugyanis már többször 
megpendítetett egy takarékpénztár létesítése, de alkotó 
erők hiányában, mindenkor hajótörést szenvedett a szép 
eszme. Ezúttal azonban a megyénkben előnyösen ismert 
s a szivaci takarékpénztár élén álló Schullerek és szak­
képzett titkáruk Kuti urak kezdeményezése folytán e hó 
4-én tartott értekezlet alkalmával nyélbe sütötték e°-y 
Csantavéren 500 darab 100 frtos névértékű részvénnyel 
alakítandó takarékpénztár létesítését. Mindenki, ki Csan- 
tavér közséí ’ ' " " ...~ lieJyi viszonyaival ismerős, szép jövőt jósol 
a létesítendő intézetnek s a bizalom már azért is élén­
ken nyilvánul mellette, mert az annak élére állt egyé­
nekben teljes mértékben meg van az erkölcsi és anyagi 
biztosíték. Mint rendesen minden kezdeményezés elé 
egyesek itt is akadályokat gördítettek, de józanul gon­
dolkodó közönségünk csakhamar meggyőződött arról 
hogy az illetők — községünkre annyira előnyös intézet 
létesítését csak azért szándékozzák akadályozni, mert 
csekély tőkéjüket — törvény nem engedte kamatok sze­
nesével — nem gyarapíthatják. Részvényekre előjegvez- 
hetm lehet Ti borii Kálmán gyógyszerész urnái Csanta- 
véien es^ Schuller és Kuti uraknál Szivacon.

Hímen. Klein Vilmos Rác-Militicsről f. hó 4-én 
jegyet váltott a szép és kedves Goldberger Rózsa kis­
asszonnyal Breszto vácon.

A magyar bíróságok és a horvát ha- 
t1®f.agok* A horvát-szlavon járásbíróságok és községi 
elöljáróságok ellen, a b—i törvényszék elnöksége azt°a 
panaszt emelte, hogy a magyar bíróságok bűnügyi meg­
keresésének nemcsak hogy nem tesznek eleget de egé- 
szen felelet nélkül is hagyják, vagy a legjobb’ esetben 
csak ismetelt sürgetések után válaszolnak azokra. Ennek
dáívmkka^k'iLr a lgaMStfSí°lgáltatáS minduntalan aka­
dályokkal küzd. Az illető horvát hatóságok kormánvuk-
o hasítást kaptak, a mely tiultukra adja hogy azt a

kölcsönös kötelezettségnek meg nem felelő eljárást tovább
nem fogjak túrni. A legszigorúbban utasítja tehát a ha-
fSi h°fT .a. ,magyar biróság°k megkeresésének 
töltetlenül, a lehető legnagyobb gyorsasággal tegyenek
e eget, annyival is inkább, mert ellenkező esetben szigorú 
eljárást vonnak magukra. 6

B.-Almásról írják: Február hó 27-én az ot- 
í?“12Zrafxta lfju,sag jótékonycélu sorsjátékkal egybekö­
tött tizeiket rendezett, mely minden tekintetben Sérült 
A dekorációban, valamint a vacsora rendezésében Ro­
senberg Adolfne urholgy, mint lady patronesse, valamint 
dr;. Schossberger Jakabné, Wiener Samuné, Krahl I» 
nacne és Rőt, Ignácné urhölgyek, mint háziasszonyok 
ki\ alloan tüntettek ki magukat. Leliner szabadkai kar 
mester derek zenekara hamarosan stimulálta a lábakat 
tanéra es folyt igen v,g kedélyben kivilágos kivirradtif 
ürömmel láttuk a helybeli és vidéki keresztény nte | 
génemből igen tekintélyes számban megjelent vendégein
StaS '?n,,;nk 'fusi,0,t «»'elmükért hálás 

Köszönetét mondunk Az első négyest mintegy 70 nár tán­
colta. Jelen voltak a fent említett hölgyeken kívül. vv 
Mátéué dr. Brack Samuné , Bajáról)K„,y Miháívné 
ban dor Istvanné, dr. Márton Gézánó ' Th7é’

,lT . , - . . - ------ .... (Baja) 5 frt,
Meisz és lick (Budapest) 10 frt, Neufeld N. (Újvidék) 
2 írt, Klein Herman (Mohács) 2 frt, Rosenfeld Henrik
1 frt, Dávid József és Lajos 2 frt, Roth Nándor 1 frt 
Klein Henrik 1 frt, Glück Mór és Samu 2 frt, Stein 
Bernát 1 frt, Grosz Gyula 50 kr, Friedl Antal 1 frt 
Kuty Mihály 50 kr, Sommer József 1 frt, Roth Ignác’
2 írt 50 kr, V ámoscher Dávidné (Kupuszina) 1 frt 
Rosenfeld Mór (F.-Szent-Iván) 1 frt 50 kr, Frankfurter 
Ignác 1 frt, Bloch Samu 1 frt, Hollender Lajos 50 kr 
Plesz Mátyás 1 frt Hirschberg Bálint 50 kr, Rubin teld’ 
Jakao (Matheovics) 50 kr, Wiener Samu 50 kr dr 
Bruck Samu (Baja) 2 frt, dr. Király Imre (Katymár)
I frt Glattstem Izrael 2 frt, Fischer Mór (Tataháza) 5Ó 
kr Berndorf Ede (Baja) 50 kr, Schaffer Samu (Bajmok) 
^ trt Schaffer Samu (Sztanisics) 2 frt, Schaffer Samu 
(Kunbaja) 2 frt, Rosenberg Gerzonne (Baja) 1 frt és 
Kíem József (Budapest) 1 frt, Steiner Béla 20 kr és 
Roth Mózes 1 frt. Összesen 74 frt 20 kr. A rendezőség, 
r í i ■ ,V1 határozatok iparügyben. A m. kir. 
foIdmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter a kö­
vetkező elvi jelentőségű határozatokat mondotta ki: A 
segéd es munkaadó közt a viszony megszűntéből eredő 
vitás kérdések az 1884. évi XVII. t. c. 176. §-a alap­
ján az elsőfokú iparhatóság által minden felebbezés kizá­
rásával döntendők el. — A munkaadó és a segéd közti 
viszony jellegét nem változtatja meg az a körülmény 
hogy a segéd a törvény rendelkezése ellenére munka- 
könyvvel ellátva nem volt, sem az, hogy a munkaszer­
ződés a segédnek az üzleti nyereségben való részesülésre 
van alapítva.

Mulatság. Baján a napokban a Bárány-vendéglő 
termeiben sikerült zártkörű piknik volt, a melyben elő­
kelő, díszes és jókedvű társaság mulatott együtt, Dankó 
Gabor zenéje mellett. Az estély sikeréért az elismerés 
t reulich Jánosáé, Pesch ke Károlyné és Scherer Antalné 
háziasszonyokat illeti első sorban. Kivülök a hölgyek 
közm resztvettek még a mulatságban : Freidich Laura és 
Bella 1 eschke Bella, Scherer Anna és Bella, Gsehösser 
Mariska és Nusi, Schwartz Agnes és Margit, Millassin 
Ilona, Margit es Adrien, Koch Irma (Pécs), Horváth Gizi
Vn Ó"SMt,IV.á11-!’ Bokor IIka és íjUjza> Krsztanics Juliska, 
Kollíir Males!, Auer Hermin (Csávoly), Loósz Vilma, Cser­
nyim Mathild (Szabadka), Kosa Emma, Schwerer Janka,
bclieibner Gyuláné, Millassin Zsigmondné, Schwartz Bóza 
Bokor Gusztávné, Gsehösser Lajosné, Nicoláus Jáuosné’ 
Honath Máténé (Felső-Szt.-Iván), Krsztanits Istvánná, 
Kosa Károlyné, Loósz Zsigmondné stb.

, Tornatanfolyam középiskolai tanárok 
szamara. A budapesti nemzeti tornaegylet a közép­
iskolai tanárok számára, a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium felszólítása folytán, külön ingyenes tornatan- 
olyamot fog rendezni a most következő nagy szünidő- 

ben. E rendki vilii tanfolyam f. évi augusztus hó 1-én 
kezdődik s tart szeptember hó 15-ig. Részt vehet benne 
minden 3o-ik életévét még be nem töltött középiskolai 
anai, ki a tornázásban már gyakorlattal bir és ezt

iff

Séndor d,- Mdrtoü lii 'rS “X ’
(Ír. k,raly Imrene (Kalmárról), Martinovits BéUné ö"v’ 
dr' X'eraeroé( «ámoscher Dávidné (Kapuszináról), Som-

gazolni képes. A kik a tanfolyamban részt venni akar­
nak, t. évi március 15-éig beadhatják folyamodványai­
kat a minisztériumnál.

... csaló. Wolkenstein Lajos, ki apatini
szuletesu 22 éves, foglalkozás nélküli kereskedő, Buda-
Ilhv.Cn.-. :\U<l<u',1 Józ?ef rabbi képezdei tanár hamisított 
aláírásával ellátott ívvel kisebb összegű könyöradomá- 
nyokat gyűjtött, elfogták.

f nádpálca az iskolában. Egy néptanító 
eö\ik tanítványát engedetlenseg miatt meg nádpálcázta. 
Éne a nu haza szaladt és atyjával, aki jómarkos hen­
tes, visszatért az iskolába, ahol az atya a tanítót leha- 
szontalanozta és az egész osztály előtt ököllel fenye­
gette. A tanító pert indított és az eljáró törvényszék a 
hentest becsületsértés miatt 100 frt fő- és 20 frt mel- 
ekbuntetesre Ítélte. A kir. tábla az Ítéletet helvben- 
hagyta. Az elitéit a kúriához felebbezett különösen ta- 
°a,.'an a tamtóban^a hatósági közeg minőségét és igy 
a oi vény könyv 267. §-ának alkalmazhatóságát. A kúria 
azonban az első bírósági Ítéletet helybenhagyta és a ta- 
nito ellen szolgálati minősége közben és abból folyólag 
e követett becsületsértést kétségtelenül a Btk. 262. S-a 
ala esőnek minősitette.
, Jótékonyság. Az óbecsei bácstiszamelléki Ta­
karékpénztár eddigi nemes szokásához híven a folyó 
évié is 18 frtot adományozott a helybeli tűzoltó egylet­
nek. Az ily nemes szokás vajha minél több helyen utá- 
noztatnék. A társulat őszinte szívből eredő köszönetét 
nyilvánítja.

. ^j'Verbászon e napokban nagy részét mellett 
a rak Lang Keresztélynek végtiszteletet, kinek gyászos 
ia áfát családján kívül számos rokon és jó barát fáj- 
aja. A halotti beszédből úgy látszott, hogy Verbászon 

nem értik azt a közmondást: De mortuis nihil, nisi 
bene.“ Egy jelenlevő.

Közgyűlés. A „Szabadkai Torna-Egylet“ 1888. 
március 15-én tartja meg évi rendes közgyűlését a vá­
rosház kistermében. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2 
Pénztári bizottság jelentése. 3 Választmány és uj tiszt­
viselők választása. 4. Számvizsgáló bizottság: kiküldőd 
5. Palityi versenyek. 6. Indítványok. Se"

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város közön­
sége részéről ezennel közhírré tétetik hogv az 1888 
évre szerkesztett közmunka költségelőirányzat fnívó Zvi 
februy „6 29-én tartott
ott és vég eg megillapttlatvio, az 30 napon 4t a várnai 

k,ado. hivatalban közszemlére ki fog tétetni! Kelt Zombor 
szab k" tat03 törvényhatósági bizottságának 1888 évi
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Melléklet a „Bácska“ 20-ik számához. 1 m. oJ Gy
A topolyai izr. nőegylet javára múlt hó 25-én

színának ezen alkalomra egyszerűen, de csinosan díszí­
tett termét túl tömte. Ott láttuk: Császár Péterné, 
özv. Radányné, dr. Hadzsy Jánosné, Radimetzky Pe­
remmé, Bogyó Ödönné, Hadzsy Györgvné, Acsády Bé- 
láné. dr. Cziráky Gáhorné, Buchwald Sím önné, Heu- 
duska Manóné, dr. Goldfáhn Henrikné, Koch Bernátné, 
Ettin^cr Rozália, Adler Mórné sth. stb. urhölgyeket, to­
vábbá Radimetzky \ iolka, Dömötör Bella és Ilonka, 
Szaidi. Fischer Ilka, Számlika, Boskó Zseni, Ettinger 
Irma és Gizella, Adler Frida, Reiner Lina, Marbcrger, 
obláth. Bellijeim, Pollák Róza stb. kisasszonyokat. A 
,„i a hangversenyben közreműködőiteket illeti, mind­
annyian derekasan megoldották feladatukat és a közön­
ség ’ tetszését nem egyszer tapsviharban és kihívásokkal 
nyilvánító. így Radimetzky Viola, Boskó Zseni és Et­
tinger Irma urhölgyek zongorajátékukkal, Bolváry Géza 
ur és Ettinger Gizella urhölgyek szavalataikkal, Dömötör 
Bella és Ilona urhölgyek, Hir Károly, Szauerborn Já­
nos és Buehwald Lipot urak énekükkel a közönséget 
elragadták. A hangverseny jó sikere a jó kedvet fo­
kozta. a mely az után na következett és reggeli 6 óráig 
tartott tánc, valamint a sztinóra alatt rendezett tombola 
játék alkalmával a jelenvoltak mindegyikénél uralkodott. 
Hogy az anyagi siker az erkölcsit követte, kiderül az 
alant feljegyzett föliilfizetésekből valamint a szép összegű 
tisztajövedeiemből. Ugyanis az összes bevétel 256 írt 
80 ki- volt, a miből levonva 99 frt 64 krnyi kiadást, 
maradt 156 írt 66 kr, mely anyagi sikert nem kevésbé 
mozdították elő a rendezőség tapintatossága, a jegyeket 
és tombolatáblákat árusító kedves Dömötör Ilona és 
Fischer Ilka urhölgyek, a kik vonzó szeretőire méltó­
sággal faradságot nem ismerve a nemes célt gyámolí­
tották. Fölülfizettek a következők: Heuduska Manóné 
8 frt 50 kr, Stanisics J. N. Pancsova 3 frt, dr. Hadzsy
János 2 frt, dr. Mannheim Ármin 2 frt, Preszbur- 
ger Gábor ügyvéd Újvidék 2 efrt, dr. Grüner Soma 
Zombor 2 frt. Hacker Antal O-Kanizsa 2 frt, Stern 
Mór Nyitra 2 frt, Hesser Gyula ügyvéd Baja 2 frt, 
Reichlinger Gyula Ó Kanizsa 2 frt, Malonav Ignác 1 
frt. Buehwald Simon 1 frt, Obláthné Ó-Morovica 1 frt, 
Somogyi János 1 frt, Rótli Dávid 1 frt, Grünberger 
Mór I frt, Ettinger Rozália 1 frt, Beer Mátyás 1 frt, 
Eibenschütz Kálmán 1 frt, Hesser Gerzsonné Ó-Kanizsa 
I frt, dr. Glücksthal Adolf Zenta 1 frt, Deutsch Far­
kas Xenta 1 frt, Klopfer Jakab Csóka 1 frt, Stern Fe­
renc 1 frt, I laurel Nándor 1 frt, Berkes Soma 1 frt, 
dr. Fischer Miksa 1 frt, Névtelen 1 frt, Rekvényi Imre 
1 frt, Deutsch Mórné 1 frt, dr. Barta Antal Szabadka 
1 fi t, dr. Stern Lázár 80 kr, Weiszberger Jakab Szabadka 
1 frt, Stern Mór 20 kr, Krämer Rezső 50 kr, Heu 
dusk a Mór 50 kr, Epstein Ignác 50 kr, Winter Her 
mann 40 kr, Márton Imre 50 kr, Szalay Károly 
16 kr. Összesen 48 frt 50 kr. Aki városunk társadalmi 
viszonyait ismeri, nem fogja eléggé méltányolni ezen 
hangt erseny jó sikerének nagy jelentőségét, különösen 
elismerésre és utánzásra méltó a különböző vallásbeli­
eknek egymás irányában tanúsított és oly fényesen do­
kumentált felebaráti szeretete, a melyről csak azt kíván­
juk. hogy minél gyakrabban oly fényben vissza sugá- 
íozzon, mint az ezen alkalommal nyilvánult. Az estély 
lendezői és a közreműködők pedig méltán érdemlik a 
dicséretet az előbbiek gondos és tapintatos eljárásukért.
I to )biak pedig ama élvezetért, a melyet szereplésükkel 
a jelenvoltaknak szereztek, x. y.

. y.a®ut* értékjegyek életbeléptetése. Az
utazó közönség érdekében a hazai vasutak egy része 
e et e gy akorlati célú s a közönségnek jelentékeny 

anyagi előnyöket nyújtó intézményt léptetett életbe. Ar­
in van ugyanis szó, hogy f. évi március hó 1-től kezdve 
uisuti értékjegy füzetek adatnak ki a magyar kir. ál- 
ainv a mi ak összes vonalain, továbbá az arad-temesvári, 

pécs-^vi rcsi, mohács-péfsi és magyar 
^za/u otl vasutakon, valamint az első magyar gács- 

orszagi. vtssa-oderbergi s a nyugoti vasút magyar vo- 
nahun. Ezen értékjegy füzetek 65 frt értékű 1 frtos,
;i ,..!os es 11 _ros értékjegyeket tartalmaznak s egy 
V CSak y° frt- Ezen füzetekben foglalt ér-
/ -Ügyekkel a tent elősorolt vasutak összes magyar 

ona au a ni í mily személyszállító, tehát gyorsvonatra is 
v--' .eme, a.jegyek válthatók — a keleti express- 
vonategyedub .k.véteUvel - bármely kocsiosztályra.
lm- \iiU" 'a. !at!'k1ezen értékjegyek alapján a magy. 
k a lamvasutak Budapest-személypályaudvaráról, válá­
sok, I fekvő jelentékenyebb állomá-kit - l!rU n.at|,BéCíe és 'issza való utazásra is 
An/ . 1 - :le^'ek‘ ,iecsből, valamint a bécs-brucki vonal 
vált:,ml ü°J !U aPCSt íelé l)ctlig készpénzfizetés mellett 
ufaH t u íZL°tn?gfS f^ek énekig, mig a tovább 
nvir ieo-vcL •ckt°! kez(Ive a vonatvezetőnél válthatók 
a Béfsb' VT éJtekjesyek fjében. Ezen alkalommal 
iáró m y B"daPestre utazókra nézve az értékjegyekkel 
esedéki rUlJ ke.dvefínynek a bécs-brucki vonalra 
vonatik " , í a bruck;budapesti menetjegy árából le­
ek kénen tón’l 10^ v Becsből Budapestre való utazás 
iránvlnn p' e8 .Ví>ak annyiba kerül, mint a megfordított
;Shk JTntHteh" a Brucktó1 Budapestig járó 

-wékke L kővetkező összegekben lesznek értékje-
í Kzb lv íTf'r £lUOk’ és Pedig: gyorsvonatoknál az 
Idná tL . 80 kr’ a IL oszták9 frt 60 kr;kom-
so I... „ ,,1 es gyorsvonatoknál az I. osztály 13 frt s/ek jva n; °,sztaly 9 frt 60 kr s a III. osztály 7 frt,
II oszi- i s i|ia~nPid,g 3Z L 0SztaIy 12 frt 50 kr, a 
Ezen /ii-8 k,r s a IIL osztály 6 frt 20 kr.
mennvi Uzet.ek az előbb említett vasutak vala­
ki,. ój|ajm..U *1 cnyebb állomásán, valamint a magyar
hatók, de ríésZes°Svfl?fViár0SÍ menetjegyirodáiban kap- 
posta iití-m • *’ S 'asutak összes állomásain, valamint 
azonban i “^rendelhetők, mely utóbbi esetbenÄSért ä !Tio tr t f",zet 4r4°* p-w
részletes bntá.- • klos le'eljegy is melléklendő. A 
ból vehetők ‘ ,ozlnan-°k az e részben kiadott díjszabás- 
dIÄ,. Urk' Ml Pa-Mxyok a fentnevezett 
sain s a a, V-Zhalll<1’ valamint azok összes álloiuá- 
ban díjtalanul L- 1 ail>'asutak városi menetjegy irodái- '»ok al em 1« í I-■ .esetleSes megkeresésre példa

aiegkllldetnek. Budapest íltal P03'4” is
gatósá"-. ’ 1 ^8. február 23-án. Az lg

1 y. Az, ®r3za,S Címere. A miniszterelnök a követ­
kező rendeletet bocsátotta ki az ország címerének ma­
gánosok által való használása tárgyában. Az iránti ké­
telyek elosztása céljából: vájjon a magyar korona őr- 
szagai egyesített címerének és az ország külön címerének 
magánosok és magán jellegű testületek, vállalatok és 
intézetek áltál való használ hatása iránt az 1883. XVIII 
t.-cikk alapján adott engedélyének határa kiterjed-e az 
engedélyes utódára is, vagy megtartja-e érvénvét cég- 
valtoztatas esetében is? — ezennel köztudomásra ho- 
zatik, hogy az ország címerének használhatását tár- vazó 
jogosítvánnyal csak az illető engedély-okmánvban/neti-- 
nevezett személy vagy cég élhet. Annak hatálya ki nem 
teljed az engedélyes utódára, valamint megszűnik ha­
tálya akkor is, ha a cégben változás történik. Közke­
reseti es betéti társaságoknál, ba a cég változatlan fen- 
taitása mellett a beltagokra nézve történik változás 
minden ily változás az illetékes alispán vagy polgár­
mester utján, az 1883. XVIII. t.-cikk 10. §-ában fen- 
taitott jog esetleges gyakorolhatása végett, a m. kir. 
miniszterelnöknek azonnal bejelentendő. Tisza s. k.

,®”lkcszről írják: Nem igaz, mintha a taka­
rékpénztárnál egy Fischer Keresztély által elfogadott 
hamis váltó leszámitoltatott volna. Igaz ugvau, hogy 
Fischer, bunfenyitő útra terelt számítástól/ hamisnak 
mondja egy, Kramer Péternél telepített 3000 frtos vál­
tóját; de ezen váltónak a takarékpénztárhoz és vezetői­
hez semmi köze sincs. Az igaz, hogy a váltót a bíróság 
lefoglalta s így az igazság — mint némely gavallér ru- 
link um majd kitudódik a végtárgyalásnál.

A titeli^ „Kisdedóvó-Egyesület“ — mint nekünk

•XI • ,idők jele‘ A Gerresch testvérek, lielvbeli 
magát iansn-vakötő cdo- fizetés képtelennek jelentette

, v®* ^ Zombori „Sport-Egylet“ f. évi már-
cius hol 1-én de. 10 órakor az egylet helyiségében 
•ozgj ulest tart. Zomborban, 1888. március hó 7-én Dr 

Pilaszanovics Mátyás alelnök.
Nyilatkozatok — kivonatban. A beteg- 

segeljző egyleti orvosválasztás immár megszűnt közügy 
011111 ® ed(lig csak személyes herce hurcákat eredn^é- 

n vezeti, melyek nyilván majd életébe kerülnek az egv- 
ietnek. E svamra ismét két ilyen nyilatkozatot vettünk, 
melyeke tér hiányában csak kivonatolva közlünk. Bagó 
Karoly, közgyűlési jegyző tagadja, hogy az ő szerkesz- 
e e jegyzőkönyv hamis és annak valóságáért minden­

kor felel Kuznncs Lajos pedig azt válaszolja Szalay 
Károlynak, hogy nem ő az igazolt képességű tanító, 
hanem emez a sajnálatra méltó, mert eszközül adta oda 
nevet másnak oly ügyben, melyhez nem ért. Ennél többet 
ezen unalmas ügyben senkinek sem adunk helvet

ígaz-

irják f. évi febiuár hó 26-án tartá évi közgyűlését 
melyre a tagok, nem tudni miért, csak igen csekély 
szambán jelentek meg. Hallottunk a közgyűlés előtt 
hangos panaszokat, de alig jött oda nehánv tag is, hogy 
baján, hol azt előadni helyén lett volna, elmondja. Fe­
lette sajnálnék, ha az egyesület, mely oly szép 'felada­
tot van hivatva teljesíteni, talán személyes indokokból 
hajótörést szenvedne. Igaz ugyan, hogy az egyesület 
két évi fenállasa óta ez volt az első közgyűlés, de ez 
még nem ok, hogy közönynyel forduljunk el attól, mit 
nagy fáradság és áldozat utján magunk hoztunk létre, 
tlisz az egyesület érdeke minden egyes tagnak szemé­
lyes érdeke is. Vájjon indokolva találná-e valaki, ha az 
0g/lk 110111 érdeklődik a saját ügye iránt, a másik se 
oiodjék a magáéval ? Ha fontolóra vesszük, hogy az 

ovoda azonkívül, hogy ott a kisdedek biztos kezekben 
vannak mily hasznos szolgálatot teljesít, lehetetlen, hogy 
az általános érdeklődést fel ne költse. Nem-e örül min­
den igaz hazafi szive, ha házakban vagy az utcán a 
kis honpolgárok, kik rövid egy-két év előtt egy szót 
sem tiuRak magyarul, édes hazánk nyelvét használják 
játékuknál és magyar dalokat énekelnek jó kedv ükben ? 
Nem egy Ízben győződtem meg, hogy az óvodában — 
természetes oknál fogva — egy év alatt jobban sajá­
títják el a magyar nyelvet, mint az iskolában két év 
alatt, mert először, fogékonyabb az elme a zsenge kor­
ban, másodszor, a mi a legalkalmasabb a nyelv elsajá­
títására, a tanítás folytonos beszélgetésből “ áll. Hogy 
rám ne fogja azonban valaki, mintha én a potitikával 
akarnám az óvodát kapcsolatba hozni, utalok azon sok 
szép munkára, mit a gyermekek ott készítenek és édes 
szülőiket különféle alkalmakkor meglepik. Ennek már 
aztán nemcsak a magyar ember, hanem a szülő is örül­
het. A nevelést és előkészültséget, a mit onnan maguk­
kal hoznak az iskolába, csak a szakember tudja mél­
tatni. Mily szükséges volna pedig, hogy minden gyer­
mek, ha nem is előkészültséggel, de legalább jó nevelt- 
seggel jöjjön az iskolába. Mennyi akadályt gördít a fe­
gyelmezetlen gyermek a tanító útjába, ki mielőtt taní­
tani kezdene, rendre kell szoktatni tanítványait, mert 
még ülni sem tudnak. Ha még emellett tekintetbe vesz- 
szttk, hogy a mai világ mily ferde irányban nevel, égető 
szükségét érezzük oly előkészítő iskolának, mely le­
szoktatja a gyermekeket azon rossz szokásokról, me­
lyeket a „papa“ meg a „mama“' dédelgetése között el­
sajátítottak. Hát még a sok „kedves pajkosság“ a mire 
egész napi otthonléte alatt tanítják és a sok „műszó“, 
a mit művelt cselédjeink szájából hallanak! Hja, de 
mikor olyan kedves ilyenkor és aztán még rá is ér ta­
nulni szegényke! Korán és helyes irányban kell a gyer­
mekeket nevelni, mert elromlani rá ér akkor is, ha a 
szülői házból kikerül. Ne csak a „papa“ és „mama “ 
szemében legyen kedves, hanem mások előtt is. Vajha 
oda jutottunk volna, hogy a nevelésügy iránt minden 
ember komolyan érdeklődnék! Elejét lehetne sok kinö­
vésnek venni, mely társadalmukban mindennap aggasz­
tóbb mérvben lép föl. De a nevelésügy a társadalomnak 
csak mostoha gyermeke és ezzel kapcsolatban mindazon 
intézmény, mely annak szolgálatában áll. Reméljük, hogy 
Titelen máskép lesz és a „Kisdedóvó-Egyesület“ ezentúl 
jobban fog prosperálni, mint eddig. Garanciát nyújt 
erre az újonnan megválasztott tisztikar is, mely itt kö­
vetkezik : Elnök: dr. Nagy Kálmán, főszolgabíró; alel­
nök : Miklusevits Milos, községi jegyző ; titkár: Knyaskó 
Lajos, áll. polg. isk. igazgató; pénztáros: Bartunek Jó­
zsef; egyleti orvos: dr. Kresztits György, járás és tb. 
főorvos. Női választmány: Zahn Johanna, dr. Nagy 
Kálmánná, Miklusevitsné, Knyaskó Lajosné, Barry Fri- 
gyesné, Kresztits Gyuláné, Neujahr Vilmosné és Molnár 
Gyuláné. Póttagok: Zsulyevits Matyásné és Weigl La 
josné. Férfi választmány: Velykó József, nyug. igaz­
gató és Kirschbaum Lajos, plébános. Örvendetes fény­
ként konstatáljuk, hogy az országos közp. kisdedóvó­
egyesülettől 50 frt és a titeli községtől is 50 frtnyi se­
gélyben részesült egyletünk. Remélhetőleg nem fog a 
magas kormányhoz és főmagasságu Haynald Lajos bi- 
bornok érsekünkhöz intézett kérvény sem elutasittatni.

Gyászhir. Sidó József, újvidéki honvéd száza­
dos, ifjú szép neje, a városunkban is oly kedvesnek 
ismert Nagy Irma, szerdán este hosszas szenvedés után 
elhunyt.

A zombori Sport-Egylet a „Népkör“ mostani 
helyiségét vette ki. A „Népkör“ a másfél évtizeden át 
lakott helyiségektől, mint jelentik, a házbérlő furfangos 
fogása folytán lesz kénytelen megválni.

Választás. Dr. Sor Ferenc, sztanisicsi községi 
és tiszteletbeli vármegyei járásorvos, folyó bő 4-én Buda­
fokon (Promontor vagy műnyelven Premaduri) egyhan­
gúlag községi orvossá választatott.

Irodalom.
Megjelent és mjnden könyvkereskedésben kap- 

hato a magyar közlekedési vállalatok hivatalos menet- 
rendkonyve II. (március április) füzete a magyar, osz­
trák, közös es külföldi közlekedési vállalatok legújabb 
menetrendjeiben, hazai és külföldi útirányokkal, közép 
Europa térképével s számos hasznos tudnivalóval. Ezen 
egyedül magyar menetrendkönyv nemcsak Magvaror- 
szag es Ausztria összes vasutjainak, a Dunagőzliajózási 
társaságnak s a tengeri hajóknak menetrendjeit, az in­
dulási és érkezési időnek állomásról állomásra való leg­
pontosabb megjelölésével tartalmazza, hanem a külföldi 
vasutakkal és hajókkal való közvetlen csatlakozásokról 
is legmegbízhatóbb értesítést nyújt. Ára a 359 lapnak 
csak 50 kr. 1

Az „Eredeti Magyar Daltár“ 3 ik fii
zete változatos tartalommal jelent meg énekre és zongo­
rára Hoós János dévai zenetanár szerkesztésében. °— 
van a füzetben : három műdal Szőllősy Attila és Keresztv 
Istvántól, egy melodráma Gaál Ferenctől, négy népdal 
Ábrányi Kornél, Szt. Gá'i Gyula, Kozák Márton és Hoós 
Jánostól. A melléklet tartalma: egy bölcsődal (Gyulai 
i al költeményére) Hoós Jánostól, továbbá négy iskolai 
gyeimekdal két hangra Írva Kecskés Ernő és Hoós Já­
nostól. — Jelen füzet tehát összesen 13 eredeti szerze­
ménnyel gazdagítja nemzeti zeneirodalmunkat, s egvut- 
tal örvendetes jelenségnek tekintjük azt is, hogy aÁap 
a melodrámáknak is tért nyitott, mely műfaj tekinteté­
ben zeneirodalmunk a legnagyobb szegénységben sinlő- 
dik. A mellékleten közölt gyermekdalok pedig az iskolai 
énektanításnak tesznek nagy szolgálatot, miért is mele­
gen ajánljuk a lapot a tanítók valamint a szülők figyel­
mébe. Előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt. ne­
gyedévre 1 frt. Előfizethetni Déván (Hunvadmegye). 
Az I. évfolyam összes füzetei még mindig megrendelhe­
tők 4 írtért a szerkesztőségnél.

Méhner Vilmos kiadásában Budapesten foly­
tatólag megjelent Vas Gereben összes munkáiból a 35—40. 
füzet. A regényekhez kiilön-kiilön igen díszes, dúsan ara­
nyozott angol vászon bekötési táblák barna és piros szín­
ben kaphatók. Egy-egy táblának ára 45 kr.

Tűzoltóink közgyűlése.
A zombori önkéntes tűzoltó-egylet f. hó 4-én dél­

előtt a városháza nagytermében tartotta évi rendes köz­
gyűlését nagyszámú tagok élénk részvétele mellett.

1. A tőparancsnok évi jelentése általános örömmel 
tudomásul vétetett. A városi törvényhatóság irányában 
azon nagylelkű adományért, hogy az egyleti szertár 
építéséhez 3000 írttal hozzájárult, az egylet köszöneté­
nek és hálájának kifejezésére., esx .5 .KMonsag -UhK 
detett ki a város polgármesteréhez, őt ezen hála és kö­
szönet tolmácsolására felkérendő.

A zászlószentelési rendező bizottságnak működé­
séért és a főparancsnoknak azon fáradhatlan tevékeny­
ségért, melyet az egylet érdekében kifejtett, jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatott.

2. A zászlószentelési bizottság eljárásáról tett jelen­
tés és annak azon ténykedése, hogy a rendelkezésére 
bocsátott 3000 frtnyi hitelből csak 2127 frt 11 krt vett 
igénybe, örvendetes tudomásul vétetett és a felmentvény 
kiadatott.

A zászlószentelésnél a zászlóanyai tisztet magára 
vállalt méltóságos Sándor Lujza úrnő iránt páratlan szi- 
vélyességű leereszkedéseért a közgyűlés igaz bálájának 
adott kifejezést és lelkes éljenek között rendelte, hogy ezen 
mélyen érzett hálája Öméltóságának Írásban tolmáesol- 
tassék, mely átirat átnyujtására egy 5 tagú bizottság 
küldetett ki.

3. A pénztárnok évi jelentése.
A zombori önkéntes tűzoltó-egylet rendes pénztárá­

nak zárszámadása 1887. évi január hó 1-től 1887. évi de­
cember hó 31-ig. Bevétel: Zombor sz. kir. város 
segélyadománya 1887. évre 2500 frt. Zombor sz. kir. 
városnak szertár építésére adományozott összege 3000 
frt. Alapítványi dij 100 frt. Kamat az alapítványi tőke 
után 6 frt 71 kr. Egyleti föld haszonbére 1887. évre 
15 frt. Átfutó jövedelmek: Jótékonycélrai fizetések 221 
frt. A zászlószentelési ünnepély alkalmából bankett rész­
vételi jegyekért 390 frt. Gallé Emil ur zászlószentelési 
ajándéka 31 frt 89 kr. 1885. évi majális alkalmából 
megtakarított összeg a zászlószentelésre 12 frt 22 kr.megtakarított összeg a zászlószentelési'„ _____ _
Bánatpénzben 215 frt. Átutalványozott összeg az előfogat 
pénztárából 4862 frt 29 kr. Összes bevétel 11,354 frt
11 kr. — K i a d á„s : Szertáros évi fizetése 240 frt. Őrök 
fizetése 1440 frt. Őrök ruházata 257 frt 90 kr. Zenekar 
fizetése 138 frt. Eszközök beszerzésére 1286 frt 22 kr. 
Eszközök jókarban tartására 334 frt 29 kr. Tisztelct- 
dijra 200 frt. Tagdíj az orsz. tűzoltó szövetségbe 6 frt. 
Nyomtatványokért 17 frt 10 kr. Tűzoltó segélyezésére
12 frt. Épületek tűzkár elleni biztosítására 13 frt 91 kr. 
Bánatpénz visszafizetése 215 frt. Bélyegekre 16 frt 28 
kr. Különféle vegyes kiadásokra 228 frt 35 kr. Zászló­
szentelési költségek 2561 frt 21 kr. Jótékony célra 221 
frt. Szertár építési költségekre 4166 frt 85 kr. összes 
kiadás 11,354 frt 11 kr. Az az tizenegyezer háromszáz- 
ötvenuégy forint 11 krajcár bevétel és tizenegyezer há-
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roruszázötvennégy forint 11 krajcár kiadás. Zomborban, 
1887. évi december hó 31-én. Bittermann Nándor, segéd­
tiszt és egyleti pénztáros. Jelen zárszámadást a rendes 
pénztári bevételi és kiadási naplóval összehasonlítottuk 
és mindenben megegyezőnek és helyesnek találtuk. Zom- 
bor, 1888. március 1-én. Moits Sándor, Mayer Károly, 
Tápay Ágoston, v. b. tagok. — A zombori önkéntes 
tűzoltó-egylet előfogati pénztárának zárszámadása 1887. 
évi január 1-től 1887. évi december hó 31-ig. Bevé­
telek: Pénztári maradvány 1886. évről 4688 frt 70 kr. 
Zombor sz. kir. városától előfogati dij 1887. évre 1600 
frt. Zombor sz. kir. városától szeméthordásért az 1887. 
évre 600 frt. Az őrtanyán elfekvő előfogati könyvecske 
szerint befolyt 3713 frt 70 kr. Bánatpénzekben 30 frt. 
Kiselejtezett lovak eladási árából befolyt 98 frt 40 kr. 
Kamat az elhelyezett tőke után 92 frt 65 kr. Összes 
bevétel 10,823 frt 45 kr. — Kiadások: Kocsisok fize­
tése 1440 frt. Zab vételére 1200 frt 29 kr. Széna véte­
lére 691 frt 09 kr. Beszerzésekre 252 frt. Eszközök 
jókarban tartására 181 frt 35 kr. Kovács, bognár, szíj­
gyártó munkákért 372 frt 57 kr. Felfogadott előfoga- 
tokra 58 frt 80 kr. Tűzkárbiztositási dijakra 16 frt 24 kr. 
Bánatpénz visszafizetése 30 frt. Állatorvos tiszteletdija 
10 frt. Bélyegekre 9 frt 84 kr. Különfélékre 101 frt 92 
kr. Az egylet rendes pénztárába átutalványozott összeg 
4862 frt 29 kr. Összes kiadás 9226 frt 39 kr. Levonva 
a kiadást a 10,823 frt 45 kr bevételből, marad kész­
pénzben 1597 frt 06 kr, az az ezerötszáz kilencvenhét 
forint és 06 krajcár o. é. Zombor, 1887. évi december 
hó 31-én. Bittermann Nándor, segédtiszt és egyleti pénz­
táros. Jelen zárszámadást az előfogati pénztári bevételi 
és kiadási naplóval, nemkülönben az ezzel összefüggés­
ben levő előfogati beszámoló könyvvel összehasonlítot­
tuk és mindenben megegyezőnek és helyesnek találtuk. 
Kelt Zomborban, 1888. március 1-én. Moits Sándor, 
Mayer Károly, Tápay Ágoston, v. b. tagok. — tudomá­
sul véttetett s neki a számvizsgáló bizottság jelentése 
alapján a felmentvény kiadatott.

4. A kölségvetés a múlt évihez képest állapítta­
tott meg.

A zászlószentelési bizottság azon válasza,o. me­
lyet a „Zombor és Vidéke“ cimű hírlapban foglalt s az 
egylet ellen, a zászlószentelési ünneyélyek alkalmából 
intézett támadásra adott, helyeslőleg tudomásul vétetett 
s a közgyűlés a nevezett hírlapban közlőiteket mint 
rosszakaratú lefogásokat ünnepélyesen vissztautasitotta.

6. A szorgalmas és a szolgálatot lelkiismeretesen 
teljesítő tagok baleset elleni biztosítása elhatároztatott 
s egyúttal egy házi-segélyalap létesítése mondatott ki, 
melynek alapjául ez évre 500 frt utalványoztatok.

7. A számvizsgáló bizottságba választattak: Bara­
nyai Gyula, Tápay István, Puskás Ágost.

8. A tisztújító közgyűlés Koliut Henrik elnöklete 
alatt egyhangúlag megválasztotta : főparancsnokká : dr. 
Vadas Kálmánt, alparancsnokká: Demetrovits Sándort, 
pénztárossá: Bittermann Nándort, mérnökké: Kölnit 
Henriket, orvossá: dr. Poppovits Istvánt, parancsnok- 
sági tagokká: Husvéth Istvánt és Darázsi Antalt.

A kendertermések értékesítéséről.
Az összes gazdászattal 

nagyon is ismeretes tény az,
foglalkozó közönség előtt
hogy gazdáink nagy ré­

szének főtörekvése a búzatermelés felé irányult és irá­
nyul ma is; hasonlóan érezzük a kereskedelmi viszo­
nyokból kifolyólag ezen terményünk silány ár melletti 
értékesítését is. Ha ezen irányt és eredményt nem is 
lehet könnyen megváltoztatni, mégis ideje volna az ipar­
növények felkarolása által a termesztésben nagyobb vál­
tozatosságot, s a mi fő, több nagyobb jövedelmet bizto­
sítani.

A kendertermelés igaz, hogy jó és gondosan mívelt 
földet kíván, de ezáltal annak termése száraz valamint 
nedves időjárásban is eredményben biztos. A termelést 
eddig az gátolta leginkább, hogy a kender áztatása, ti- 
lolása részben vízhiány, részben gyakorlott munkások 
hiányában, nagy nehészségeket okozott.

Vármegyénk Palánka mezővárosában a régi jó hír­
név vei blTtí 1 vl.. 1- fivaríiV r lowl ,M’- t /, t«v«- St

kezelési gyártelepet rendezett be és ezen gyár már egy­
néhány éve sikeresen működik, úgy, hogy többek kö­
zött az osztrák-magyar haditengerészet évenként egy 
pár ezer metermázsa kötélszükségletének előállítására az 
illető kötélfonógyár kizárólagosan szállítója. Miután 
ezen iparvállalat a Duna, Tisza és a két csatorna köze­
lében birtokkal biró gazdáknak lehetővé teszi, hogy 
kenderterméseiket azonnal az aratás után ázatlan álla­
potban értékesíthetik: ezen gazdáknak nagyon is cél­
irányos volna a kendertermelést gazdaságukban rend­
szeresen bevezetni s az által maguknak biztos pénz­
forrást teremteni. A hely szűke miatt nagyon nehéz 
volna a kendertermelést és annak feldolgozását kellő­
képen megvilágítani és kiemelni, akik erről bővebb és 
kimerítő tudósítást kívánnak, forduljanak fentnevezett 
céghez s minden tekintetben pontos adatokat veendenek 
kézhez.

Hogy ezen értékesítési mód nem jár nehézségekkel, 
mutatja az, hogy az apatini m. k. erdőhivatal százezer 
kévére menőt termelt és termelendő, Gräber Gyula nr 
gombosi, Dobák Béla kir. ügyész ur gombosi. Érti Já­
nos fiai urak debeláki, Stankovits Lázár ur ó-sztapári 
kenderterméseiket hasonlóképen Ularzikits és az én pa­
lánkat kenderterméseinket ugyancsak Michels-fivérek 
cége vette meg s ezen áztatási rendszernél leszámíto­
lásunk teljesen kielégített bennünket; gyártelepük nagy­
szerű berendezése lehetővé teszi, hogy ‘több millió kéve 
kendert dolgozhatnak fel évenként.

L tánozzuk a duna-melléki húsz egynéhány köz­
gazdáit, kik e nehéz válságos időkben 
jóllétüket nagyrészt a kendertermelés- 
ezek közmondása az: „a kendert nem 

sem etetni, az egyszere pénzt hoz“ („den 
net esse, net fud’ra, der bringt uf amol 

-----------------■------------------------ Kohn Mór.
A népiskolai oktatás főakadályai.

Isten kegyelméből már kilencedik éve működöm 
magasztos célú, de olcsó dicsőségű, a sokak által le­

igen nehéz tanítói pályán.
Most már kilencedszer rajzolom kis 

mei ele a szék, létra, asztal, csizma 
tor, ló, stb. tárgyak és állatok 
vasás tanításának

m r

ségnek kisebb 
még tűrhető 
nck köszönik ; 
lehet
Hanf kann 
Geld.“)

a
nézett.

múzsáim sze- 
kasza, kapa, os- 

képét, hogy az irvaol-
knriiln.Án • m?őkezdésénél hivatkozhassam azon 
körűimen}re, miszerint: valamint minden egyes tárgy­
nak, úgy minden egyes hangnak is van képe v. jegyé.

a ,.b. 
kább a

ragaszkodásában es legeslegin-

Csekély idő ez az embernevelés szent épülete 
egyedüli alapjának nemes és nagy munkájában, — de 
teljesen elegendő arra nézve, hogy a népiskolai okta­
tás sikeres eredményét megsemmisítő akadályokról szól­
hassak.

Működtem már kis és nagy községekben egyaránt, 
de a kitűzött cél eléréséhez vezető utamba, első sorban 
is a tankötelesek részéről aziskolának éppen nem, 
vagy rendetlen látogatása gördült.

Ezen akadály elhárításának thesisével foglalkoztak 
már többen és többször, s kisebb-nagyobb szerencse 
koronázta az érveléseket, sőt megtörtént, hogy balvég­
zet iildözé az érvelőt.

Az 1868. XXXVIII. t. c. 4. §-a megszabja ugyan 
a fokozatos büntetéseket az iskolába éppen nem vagy 
hanyagul járó gyermek szüleire nézve, — azonban az 
eredményről alig szólhatunk.

Az igazgató, tanító megtesz minden lehetőt a ta­
nítás sikerének előmozdításában, tehát a rendes iskoláz­
tatás keresztülvitelében is.

És, hogy a dolgon mégis oly kevés van segítve, 
annak okát-fogát igen-igen sok körülményben, de 
inkább népünknek a művelődés iránti közönyösségében, 

régiekhez való vak
szegénységben találjuk

A mi legnagyobb ellenségünk tehát, — mely az 
ifjú nemzedéket a müveletlenség sötét tömlöcébe zárja, 
mely habár önmagában csupa nyomorúság, 
sok ezer embert tesz tönkre szellemileg, mely áttörhet- 
len gátja az alsó népréteg rendes iskoláztatásának, mely 
ez által megöli a tanügy előhaladását, a szegénység.

E nyomorult, de hatalmas ellenséggel ez ideig 
nincs eszközünk szembeszállni.

Az akadályok e legnagyobbikát nincs módunkban 
elhárítani. A törvény szigorát a szegénységgel szemben 
érvényesíteni nem lehet, nem szabad!

A kenyeret munkaidőben kell keresni; és a sze­
gény szülők éltesb gyermekeinek ilyenkor nagy hasz­
nát veszik. Talán igy összesen megbúják keresni a 
télre való édes mindnyájuk részére szükséges kenyeret 
és ruházatot, a mikor talán iskolába is eljárhatnak; a 
mit különben nem tehetnének. Mert kenyeret az isko 
Iában sem osztogatnak; ott is kevés van. Bizonyság 
erre: Éh ős Péter tanító.

No de térjünk a dologra! Megkezdjük a tanítást 
szeptemberben, végezzük — (de hogy ?!) júniusban.

Azonban valljuk meg őszintén, vidékünkön a ta­
nítás a tanév első és utolsó hónapjaiban alig ér vala­
mit. A rendszeres tanításhoz október hó vége előtt rit 
kán foghatunk, mert a földmivelő néposztálynak őszi 
munkája eddig nagyon megtart és igy e miatt a télen 
járó tanköteleseknek a tanév első két havában alig 1ji 
része van jelen. E szomorú valóság a legnagyobb aka 
dály az oktatás sikerének elérésében.

Másodsorban nem kevésbé hátrányos körülmény a 
téli rendszeres tanitásunkban a gyermekeknek is 
kóláinkban lévő rendkívüli sokasága. 1^ 
pl. nálam a munkaszünet idejében, tehát a téli hónapok­
ban a tankötelesek száma mindennap 140—160 közt 
váltakozik. És — pedig elég sajnos — e váltakozás is 
úgy történik, hogy a túlkellemetlen időjárás, lakodalom 
vagy disznóölés s m. e f. miatt a tan tervemben mai 
napra előirt tananyag tárgyalásáról ez a 15—20, a hol­
napira ezek eljönnek, de arról meg más 15—20 gyermek 
hiányzik. És igy megy az tovább!

Tessék most már akár egy csupa lélekből álló pe­
dagógusnak is fegyelmet, figyelmet tartani és még hozzá 
eredménydúsan oktatni az ily osztályokban!

Es habár az ismétlés a tudomány anyja, erre igen 
csekély időt fordíthatunk, mert elközelget a tavaszi 
munkaidő, a mikor is tanulóinknak azon része, mellyel

rendes iskolaláto- 
törik vagy szakad, el

ez ideig kissé boldogultunk,
gató tananyagot

megszűnt
pedig,

e két főakadályban látom én s tapasz- 
a népiskoláknak sokat hangoztatott túl­

lenni ; a 
kell végezni.

Vidékünkön 
talom leginkább 
terheltetését.

Ily szomorú körülmények között kétségen kívül álló 
dolog és nagyon természetes, hogy a 140—160 tanuló 
illetve iskolába járó gyermek közül nagy szerencse, ha 
legfeljebb 90—100 tanulóval haladhatunk valamire.

E körülményeket ismerő és a szakértő ember a 
tanév végével sem fog azon csodálkozni, hogy — a 100-on 
fölüli 40 60 gyermek — kiknek egy része csak a tanév
közepén vagy vége felé jött iskolába, másik része pedig 
gyenge és tehetetlen, harmadik része meg jó, ha egy 
héten kétszer ellátott hozzánk, semmit sem tud.

Ln pl. vezetem az I. és II. osztályt; de a legna­
gyobb erőlködésem dacára sem jutottam annyira, hogy 
a két osztály haladó tanulóinak száma a 100-at meg­
haladta volna. °

Pedig hát — gondolják többen — a 150—160 
iskolás gyermekből több haladó is lehetne.

De nem szégyenlem, sőt nyíltan kimondom, hogy 
a két osztálybeli haladó tanulóim száma most sem több 
a 100-nál.

No de ki is vehetné ezt tőlünk — falusi és kisvá­
rosi tanítóktól — rossz néven ? !

Tekintsünk csak a „Néptanítók Lapja“ m. évi 91. 
és 92. számaiba!

bánatunkban, hogy a lelkiismeretes kötelesség teljesítése 
dacára sem juthatunk el a bennünk ez által keletkezett 
remény igéretfőldjére!

Mondom, ne keseregjünk a fölött, hogy célunkat 
el nem érhetjük, hanem e helyett inkább szedjük össze 
magunkat és legyünk bátrak figyelmeztetni a magasban 
lebegő eszmeszülő urakat, kik arra hivatottak, és kik­
nek hatalmukban áll a tanítót az iskolában népgazdásszá. 
szederfa-iuspektorrá, talán erkölcstelen utón szerzett 
krajcárok gyűjtőjévé, fúró, faragó, kefekötő, kosárfonó­
kontárrá s tudja jó Eg még mivé alakítani: legyenek 
szívesek egy keveset arról is gondolkodni, illetve tenni, 
hogy a fönt leirt óriási akadályok valaha elhárítva le-a
gyenek, hogy ez által a népoktatás szent ügyének célját 
legalább megközelíthessük, hogy igy a népiskola az 
lehessen, aminek a szó-szoros értelmében lennie kell: a 
valláserkölcsös nevelésnek és a tudomány elemei elsajá- 
titásának magasztos csarnoka.

Mák dános.

A községi ügykezelés kézikönyvéről.
„Amilyen könnyű álmodni egy könyvről, 

éppen oly nehéz azt megírni.“ Bahne.
Akkor, amidőn a fenti pályaműre vonatkozó pályá­

zati feltételek szerkesztésénél az országos jegyzői egylet 
megtisztelő megbízása folytán közreműködni szerencsés 
valék, korántsem hittem azt, hogy Balzacnak fenti mon­
data még oly könyvre is vonatkozhatik, amely ugvszólva 
egy jegyzőnek mindennapi foglalkozása köréből merítve, 
önnön magától kell, hogy megirattassék.

Egy, a községi elöljáróság ügyköréhez tartozó teen­
dőkre vonatkozó törvények, miniszteri rendeletek, törvény­
hatósági és községi szabályrendeletek és a sok felettes 
hatóságnak fontos elvi jelentőségű határozatainak, döntvé­
nyeinek gazdag tartalmú gyűjteményével magamat több 
évi jegyzői szolgálatom ideje alatt ellátva, neki láttam 
ezen nyers anyag feldolgozásának, de csakhamar arról kel­
lett meggyőződnöm, hogy ezen tömkelegnek szószerinti 
leiratása, anyagi, szakszerű feldolgozása pedig szellemi meg­
erőltetésembe is kerülne, anélkül, hogy célomat a jegyzői 
kar hasznára válhatni, megközelítőleg is elérhetném.

Mert szerény véleményem szerint egy, a törvények 
és rendeletek eredeti vagy feldolgozott szövegét tartal­
mazó, a lehető legnagyobl) gonddal, kiváló szakképzett­
séggel és kimerítő részletességgel szerkesztett kézikönyv 
is kellő sikerrel csak addig használható, amig az abban 
ismertetett törvények és rendeletek módosítást nem szen­
vedtek.

A jegyzőktől mai nap megkívánt sokoldalú szakkép­
zettség alapos elsajátítását akképen véltem és vélem most 
is elérhetni, ha a gyakorlati munkálkodásunk az elmélet­
tel karöltve jár.

Szaktanfolyamunk nem lévén, önképzésre kell a fő­
súlyt fektetnünk és egy oly olcsó kiadású kézikönyv elő­
állításáról gondoskodnunk, amely az önképzéshez okvet­
lenül szükséges alapkövet (a törvénycikkek és rendeletek 
számait, évszámait s §-ait, de nem azok szövegét) magá­
ban foglalja s oly beosztással bírjon, hogy abból nemcsak 
a teendők sokasága szakszerint csoportosítva könnyen át­
tekinthető, hanem egyúttal az egyes teendők teljesítésé­
nek naptárszerűlag berendezett idejéről és a hatóság ille­
tékességéről, a hová a kész munkálat beterjesztendő, ala­
pos útbaigazítás megszerezhető Jegyen, végre elegendő üres 
térrel rendelkezzen, hogy az időközbeni módosítások és 
újítások folytatólagos befogad hatásával évről-évre haszna- 
vehetőbb legyen.

Ezen célt némileg azáltal igyekeztem megközelíteni, 
hogy a községi elöljáróság azon teendőit, amelyek telje­
sítése a községi könyvtárakban meglevő törvénykönyvek­
ből. rendeletek tárából, különféle rendeletekből és utasí­
tásokból alaposan és részletesen elsajátítható, egy meg­
felelő mintákkal és gyakorlati dolgozatokkal ellátott „Át­
nézető azon határidőknek, melyeket községi közegek az
állami, törvényhatósági és községi közigazgatás terén 
reájuk ruházott teendők teljesítése alkalmával betartani 
küteleztetnek“ címet viselő külön füzetbe foglaltam, amely­
nek azon gyakorlati előnyét voltam bátor kiemelni, hogy 
oven füzet szorgalmas és pontom nyilván tartással időről- 
ídore még hasznavehetőbb lesz, különösen akkor, ha min- 
den egyes teendőre a megfelelő miniszteri tárca szerinti 
külön kezdődő folyó szám alatt külön iratcsomagok ala­
kítva azon az „Átnézet“ vonatkozó folyó számaival ellátott 
csomagokban nemcsak a reá vonatkozó rendeleteket. elvi 
jelentőségű határozatokat es döntvényeket, hanem a gya-

foglalt saját tapasztalatainkatkorlatból mentette és írásba 
is szakadatlanul gyűjtjük.

„ Mások tapasztalása, könvvek- 
de csak saját tapasztalásunk 
legkisebb tőke is többet ér,

A kultuszminiszter által kiadott e lap nyíltan azt 
vallja, hogy a fővárosi tanügyi albizottmáuy azon szo­
morú észlelet nyomása alatt áll, hogy a népiskolai ta­
nulók sem helyesen írni, sem folyékonvan olvasni nem 
tudnak.

És e nagy hibának okát nem a tan tervben, hanem 
azon körülményben találja, hogy a 70—80 tanulóval 
tultömött osztályokban a gyermekkel, mint egyénnel 
a tanítónak foglalkoznia nem lehet.

A népiskola célját csak ott tartja elérhetőnek, hol 
a "tanító tanítványainak száma a 40-et meg nem 
haladja.

Ha a fővárosban, — hol a rendszeres okta­
tás nem 5—6, hanem 10 hónapig tart, hol e mellett az 
oktatás sikerének eléréséhez még igen sok kedvező
körülmény járul - mondom, ha e helyen a 40-et meg- I déséUs''tanahDánmh5ia“' 
haladó tanulóval bíró népiskolát már tultömöttnek Ezen hntfvn aQi
pe nívón«ni- —í—i— --i , . I J hattyu-dal után a tekintetes szerkesztő ur szives

engedelmevel bátor leszek azon jognál fogva, amely

Mert Lessing szerint 
bői kiolvasva tudóssá tesz 
tehet bölcscsé. E kincsből 
mint amabból egy millió“.

Ezen „Átnézet“ beosztásánál a nagy méltóságú m. kir. 
belügyminisztériumnak 19J31/IV. b. 1885. számú rende- 

el 1885. áprij hó 7-én kiadott „ Hivatalos összeállí­
tásban“ használt sorrendet követtem és különös tekintet­
tel voltam az összes határidők pontos kitüntetésére, a 
melyeknek ismerete minden jegyzői szigorlatra készülőtől 
megköveteltetik és a melyeknek az elöljáróság részéről 

figyelmen kívüli hagyása, vagy be nem tartása 
a zaporeső módjára hulló rendbírságokat vonja maga után.

Ennyiben tartoztam, nem az én első szülöttemet, 
hanem azon művecskét megismertetni, a melyet az or­
szágos központi jegyzői egylet közgyűlése 100 frtnyi ju­
talommal kitüntetni kegyeskedett.

En 3 év óta az említett „Átnézet“-ben foglalt ösz- 
szes teendőkre vonatkozó újításokat, vagy módosításokat 
magukban foglalt, az .„Átnézet“ folyó számaival ellátott 
külön úgynevezett gyűjtő csomagokban kezelem, azokat 
egy részükre berendezett külön szekrénybe helyeztem el. 
s ezen kezelési módnak megbecsülhetlen gyakorlati érté­
két nemcsak igénytelen nézetemmel, hanem‘ az irodámban 
megfordult kartársaim, valamint az ellenőrzést és vizsg­
átokat teljesítő felebbvalóim által kifejezett elismerő nyi­

latkozatokkal is bizonyíthatom.
, ,, , Hgyik főelőnye ezen kezelésnek az is, hogy a mun­
kaiatokat teljesítő közeg az egyes teendők történeti fejlő­

nemés olyannak tekintik, melyben sikeresen oktatni 
lehet: akkor mi, kiknek iskolájában négyszer negyven 
tanuló van hering-módra préselve, kik a tanítás” sike 
rének elereseben a fővárosi kedvező körülményeket 
nemcsak hogy nélkülözzük, hanem inkább 
leírt sokféle hátráltató okok által mé 
essünk kétségbe és ne akasszuk föl

a fönnebb 
ö gátoltatunk: 
magunkat a föl

ne

ka Harsunkat és közigazgatási szakembert megillet és 
azon kötelességből kifolyólag, amely reám a kérdéses 

t e fogadásából hárul, a Szegedi Albert és Jamrisfca 
Lajos urak áltál irt és pályanyertes mű azon részének

amely idényszerűleg (II. fejezet)bírálatába bocsátkozni* __
mindannyiunkat leginkább érdekel.
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Mindenek előtt netáni félreértések kikerülése ked­
véért előre kell boesátanom, hogy saját bírálatomra is 
kívánom alkalmaztatni grf. Széchényi Istvánnak azon 
bölcs mondatát, hogy „hibát találni vajmi könnyű s ahhoz 
mindenki tud: de jobbat előállítani bizony nehéz“.

Kn tehát szerző urak elismert érdemeit legkevésbé
sem szándékozom csorbítani, de arra sem akarok vállal-

.zponu JlrJ , . .. J KUZ,-
,knek tekintendő kézikönyv kell, hogy mielőbb egy 

és bővített kiadásban s az észlelt hiányok ki- 
ésével megjelenjék: célom az általam észlelt hiányokra 

-cserét megindítani, a nálanlnál szakavatottabb

kozni, hogv jobb kézi könyvet írjak, hanem tekintette] 
azon körülményre. hogy a kérdésben forgó és az orszá­
gos központi jegyzői egylet tulajdonát képező s igy köz- 
kinesi'in 
javított < 
egészít és
uz eszmt , . . . . ,
(J „-vének ellen vélemény et kinyerni es a kézikönyv többi 
általam nem érintett részeinek bírálására felkérni.

Mert ha mindegyikünk Barta László és dr. Kis 
.Mihály urak példáit követve csakis dics-himnuszokat zen­
günk a kérdéses pályanyertes mű felett, akkor nehezen 
fesz elérhető azon közös cél, hogy jelen mű addig is, 
mig javítva és bővítve leend, csakis jó sikert arasson.

Általánosságban osztom Kuncze Imre és a fentne- 
vezett bíráló uraknak a mű díszes kiállítására és az irály 
vonzó erejére vonatkozó igen kedvező véleményeit és ré­
szemről csak azt az egyet sajnálom, hogy ezen számot 
tevő tényezőkkel szemben az egyes teendők szakszerű 
tárgyalása helyenként hiányos és helytelen.

Mindjárt a második fejezet bevezető részéül szol­
gáiéi sorokban helytelenül az mondatik, hogy a közigaz­
gatás keretében teljesítendő minden nemű katonai 
ügyekben a véderőről szóló 1868. évi XL. és 1882. évi 
XXXIX. t. c. szolgál Útmutatásul.

Ebből azt lehet és kell következtetni, hogy a II. 
fejezet alatt csoportosított mindazon teendőkre nézve, a 
melyeknél külön törvényre és utasításra hivatkozás nem 
történik, mint a minők a „szabadságolt és tartalékos ka­
tonák. valamint a honvédek nyilvántartása“, „a mozgósí­
tásról általában“, ,.a ló állítás és osztályozás“ és „a 
honvédlovak nvilvantartása“ ciniű teendőknél szintén 
ugyanazon törvénycikkek szolgálnak útmutatással, holott 
ezen teendőket külön utasítások és pedig az ott leirt mó­
dozatukról eltérőleg szabályozzák.

Hogy szerzők a ,. véd köteles“ és „hadköteles“ kö­
zötti különbséget nem tudnák, azt nem hihetein el, mert 
ez iránt az általuk bár mellőzött 1885. évi október hó 
26-án életbe léptetett átdolgozott védtörvényi utasítás 2. 
és 8. §§-a minden kétséget kizárólag határozott felvilá­
gosítást ád, inért is a kézikönyv 11. lapjának utolsó so­
rában a „védköteles“ szó helyett „hadköteles“ írandó.

A regi és ezen átdolgozott védtörvényi utasítás kö­
zötti azon eltérés, hogy utóbbi szerint a jelentkező ré­
szére a II. minta szerinti bizonyítvány adandó ki. a 12. 
lapon szintén felemlítendő lett volna, mert ennek kiadá­
sát az utasítás 13. §-ának 3. pontja rendeli.

Sokkal nagyobb hibát követtek el azonban szerző 
urak akkor, midőn a 12. lapon a 2. bekezdés! mondattal 
az „összeirási lajstromok“ (15. §. 4. pont a—c.) rendelte­
tését az „újonc-állítási lajstromok “-kai (28. 8. 2. pontja) 
zavarták össze.

Alert helytelen azon állításuk, hogy a községi elül- 
jiíro'fí" szerkeszti az A—F. lajstromokul, de helytelen az 
is. hogy ezen. a szolgabiróság által készítendő F. lajstromban 
(mert abba a felhívott 4-ik korosztálybeli hadkötelesek 
veendők tel) az idegenek veendők fel.

_ Ez egy oly lényeges hiba, hogy ugyanaz még ak- 
é"1..Is’ . ,a b'1;dó választmány által felfedezett hiányok 
űzött fehexe nem lett volna, a műnek kinyomatására fel- 
utalmazott bizottság áltál helyesbítendő lett volna.

jzÁn a katonai ügyekben észlelt alább részlete- 
zem u nbak arra engednek következtetni, hogy szerző 
u!a .Á‘zen legfontosabb teendők megírásánál az említettem 
u asi as egészén mellőztek, a mi egy irányt szabni hiva­
tott mun el dicséretet nem érdemel.

A gyakorlati megvilágítás kedvéért a 13. lapon 
07,o! f !T1 T‘té? rossz 8 annak 10. és 11. rovataiban 
v-íl élnek ” at^lees‘ helyett ismét „védköteles“ szó­

belin, helyett az fásítás 15. §-nak 4. pont a)
ideo-inek* e,mefJeu a J*1-’ a kézikönyv 14. lapján említett 
íiálandén * h<vett Pe<% a 1V- minta liasz-

v-n,..;A, törvényellenesen felvett hadkötelesek (és nem
kozó °szerénv C ^6l felvett W^önyvre vonat- 
liatolás könnvchhei,ete tD1 aZ’ ll°8y a jegyzőkönyv a pu- 
külön-külön viendőeferLeieSebb foganatositása kedvéért

hadkiegészítési (hadtengerészeti) kerületi parancsnokság, 
másodfokú pedig a katonai területi hadparanesnokság 
(hadtest parancsnokág); hadfőparancsnokság (28. lap) 
nem létezvén, ezen szó helyesbítendő.

Az egyéves önkéntes! solgálat kedvezményéről az 
J8.8o. évi utasítás 17. fejezete szól. Ennél fogva" a kézi­
könyv 29—30. lapjai e szerint helyesbítendők.

A 30. lapon egy vastag nyomdahiba csúszott be, 
ahol ugyanis szerkesztő urak az apát természetes és tör­
vényes gyámnak nevezik.

Természetes és törvényes gyámul (1877. XX. t. c. 
35. §.) csakis az anya ismertetik el. Az apa kiskorú 
gyermekei lelett (1877. XX. t. c. 20—23. és 24. SS.) 
atyai hatalmát gyakorolhatja, de annak természetes 
gyamja nem lehet.

A katonai beszállásolásra nézve dr. Kis Mihály ur 
megjegyzésével egyetértve, még csak azt az észrevételt 
kockáztatom, hogy az 1879. évi XXXVI. t. c. véorehaj- 
tásiít tárgyazó (3612/1879. honvédelmi miniszteri elnöki) 
utasít its is alapos tanulmányozást igényel.

A mozgósításról a 6675/1883. elnöki számú rende­
let intézkedik.

A mozgósítottak családjainak segélyezéséről a 33 
lapon említett utasításon kívül a 29071/1882. évi b. m. 
és 16167/VII. 1883. sz. h. m. rendeleték intézkednek.

Ettől eltekintve, helyeselnem kell a szerzők által itt 
alkalmazott azon eddigitől eltérő eljárást, hogy ezen teen­
dőknek más oldalról való megvilágításába 
vagy értelmezésébe nem b o c s á t k o z t a k, mert 
ez azon nehézségekbe ütközik, amelynek sikertelen’alkal­
mazása által egy szakkönyv a belőle okulni kívánóknak 
nem hasznára, hanem kárára van.

A nepszeiű eloadas kiválóan sikerült, úgyszólván 
művészeti kivitele a közigazgatási szakirodalom terén ed- 
digelé Barta László és Káplány Gézának sikerült, előbbi­
nek az „Uj kis tükör“, utóbbinak pedig a „Telekkönyvi 
betelek szerkesztéséről szóló törvény (1886. XXIX.) és 
ana vonatkozó rendeletek és magyarázatok“ cimű művében.

De uraim, nem kell megfeledkeznünk, hogy akkor, 
amidőn egy, a szakképzettség alacsonyabb fokán álló kö­
zönségnek mulattató oktatásra szánt műben ilyen irály 
nemcsak hogy indokolt, hanem okvetlenül szükséges is a 
községi jegyzőknek és az ezen pályára készülő, az egyéni 
nezetek biralatára jogosult intelligens elemnek alapos ta- 
nulmanyozasra szárit szakmunkában csak akkor van helye 
a népszerű előadásnak, ha az a Káplány Géza által be­
mutatott módon alkalinaztatik.

Szerző urak művének ló-álIitás című részére csak 
annyi megjegyzésem van, hogy a lóösszeirás, nemkülön­
ben a kocsi és szekerek összeírására vonatkozó határidő 
kitüntetését ép úgy elfelejtették, mint kevés kivétellel az 
előzőleg tárgyalt teendők határidejét is.

Egy kezdőnek nagy hátrányára szolgál az is, hogy 
jelen kézikönyvből nem szerezhet magának tudomást arról, 
hogy a 13681/IV. 1879. honvódminiszteri elnöki sz. ren­
delettel kiadott utasítás 2. §. megköveteli, hogy a lóosz­
tályozás , előtt a nem közölt 2. mintájú kimutatás is az 
elöljáróság által készítendő el, még pedig két példányban.

A hosszabb lére eresztett népfelkelési utasítás tár­
gyalásánál szerző urak ismét megfeledkeztek egy határ­
időhöz kötött teendő megemlítéséről, amelynek mintája a 
nepfölkelési utasításban a 7. melléklettel, határideje pedig 
a 3. §. 39. pontjának végén van megállapítva.

Nem kevésbé helytelen szerző urak művében a 38. 
lapon használt azon kifejezés, hogy a népfelkelésre köteles 
kőiba lépő 19 éves ifjúkról a községi összeírást az újon c- 
állitásra használt minta szerint, vagyis az általuk a 
kézikönyv 12. lapján említett ujoncállitási lajstromok min­
táin kell elkészíteni.

Végre tekintettel arra, hogy a népfelkelésre vonat­
kozó utasítás csak 28 §-ból áll, helytelenül történik hivat- 
kazás (40. lapon) annak ennél magasabb számú §-aira.

Most áttérek némely katonaügyi teendők elősoro- 
lására, a melyeknek mikor, mily alapon és miként törté­
nendő teljesítéséről, szerző urak egy szóval sem emlékez-

A

A közönség köréből.
Tiszapart, 1888. évi március 1-én.

„Bácska“ legutóbbi számában Madarasról M. 
aláírással közleményeket olvastam, melyek között első 
helyen „Rendőreink s az uj elöljárók“-ról tétetik említés.

Eli, ki a legutóbbi időben hét évig voltam lakosa 
e községnek s ki az M. szerinti aerából is éltem ott 
egv évet; mondhatom, nagyon igaza van M.-nek, mert 
Madaras a konstábleri aera óta erkölcsi szempontból 
valóban sokat, nagyon sokat változott.

Azelőtt nem volt biztos az ember, kivált kabátos, 
este, de még nappal sem, hogy nem lesz-e kitéve a leg- 

I gjalazatosaub gúnyolódásoknak, ha az utcán végig mert 
menni.

Hosszú furkósokkal járó, erköcsileg megmételye- 
zett suhancok, csupa dévajságból is leütötték a velők 
alálkozót s elfutottak. Este, éjjel, a legerkölcstelenebb 

dalokat kurjongatva mentek utcahosszat, háborgatva a 
békés polgárok álmait, a nélkül, hogy valaki őket meg­
állítani, vagy kérdőre vonni merte volna; no de ki is 
tenné azt, mikor arra a felelős őrökön kívül más hi­
vatva nem érzi magát, azok pedig, abban az időben 
tudja Isten, melyik istállóban, vagy melyik akolban, tál­
kában jártak kötöféket oldozgatni vagy birkát válogatni, 
hogy péntekre legyen min mulatni, (ezen napon van a 
hetipiac-) s magukat a piacon keresztül egyik korcsmá­
ból a másikba muzsikálhatni. Ez minden pénteken meg­
történt. 13

Az uj aeia, a konstábleri intézmény óta minden­
nek vége. A derék konstáblerek, e különfélék kedvelő­
ket, t. i. a régi felelős őröket annyira elrémitették, hogy 
még csak egy maradt belőlük magnak, de ezt is féken 
tartják, a mennyiben minden éjjel bekopognak az ablak­
ján, nincs e valami baj a ház körül.

A dévaj suhancok annyira megjuhászkodtak, mint 
ha csak kicserélték volna őket. Nem is dőzsöl most már 

I este 9 óra után senki a korcsmában s éjjel egy idegen 
sem megy a faluba a nélkül, hogy kérdőre ne vonat­
nék, mi járatban van.

Mindezt kinek köszönheti Madaras nemesebben gon­
dolkozó lakossága ? '

Első sorban Madaras hozzáférhetlen, tiszta, szep­
lőtlen jellemű jegyzőjének Halni Emilnek s a bírák min­
taképének, Vinkó József Madaras 6 évig volt bírójának, 
másodsorban a jegyző által kiválogatott, jellemes's meg 
nem vesztegethető konstáblereknek, harmadsorban azon 
méltányos évi fizetésnek, (egy-egy kap 300 a vezető 
400 frtot) melyet a konstáblerek a községtől élveznek.

Csak dicsérni lehet Varga Sándort, a [község ér­
telmes uj biráját, hogy elődje nyomdokán haladva, szi­
vén hordván a község anyagi és erkölcsi jólétét, egyet­
értőén jegyzőjével, a konstáblerek méltányos fizetésének 
leszállításába bele nem egyezik, mert csak addig fog e 
terhes szolgálatra kifogástalan, becsületes ember vállal­
kozni, mig a megérdemlett fizetését megkapja.

Most meg csak azt kívánom, hogy olv jegyzővel s 
elöljárókkal áldjon meg az Isten minden községet, mi­
lyennel Madaras községe dicsekedhetik.

Halm Emil jegyzősége alatt nem történt az meg 
soha, hogy az ő tudtával — pedig a jegyzőnek mindent 
kell tudni, mi egy faluházánál történik, — elöljáró vagy 
bárki is a községházához áldomást hozatott s a többi 
elöljárókkal együtt iddogált volna, mint ez fájdalom, 
sok községben megtörténik, hol aztán a községháza va­
lóságos korcsmává alacsonyittatik le.

Mióta én tudom, a madarasi elöljáróság sohasem 
mulasztotta el, hogy vasár- s ünnepnapon a nagymisén
testületileg részt ne vett volna.

nicí
Boldog azon község 
az Isten.

melyet ily elöljárókkal áld 
K. N. J.

tek meg.

• i • 1 ^^" tapon leirt törvény szövege helvett az
Äw Á",enéS‘ & 1 CSa,idi vizonyok”

ÄütS TSt'88,5;w
volM’ ««*» törvén, inóézke- 

vc\on szűk keretben mozognak
l-ges tZS/tÁ “,aSÍ/‘S SH • "tény-
kéziküojv 20. lapión , . l'c,ll<1.sä,;g" .elmet eltörölvén, a 
letve a helyett isJ-i «1°, szovegezes módosítandó, il- 

A 21. l nmn ; kltlls szöve8'e volna alkalmazandó, 
jelen tőségének ‘ összez’iv'i,-.- v ,Ved",és ilad köteles kifejezés 
utasítás védköteles , ‘ ,lMra . ak;u|unk. A védtörvény-Zieles kiStsz/I/T ,SmerVé” * M is - “

nösiilését a L . ^' í f| .vg.v''11"!: és a hadkötelesek
gedélv kieszkiizlá o . as,tas 100. §. szabályozza s az en- 
ság utján teriesztot ll[a,|t1 k'ei'vénvek a közigazgatási bizott- 
A szerzők •íir O 1 |.a honvédelmi minisztériumhoz.
uie»vizs»-íhnrG ,v‘ a" e.',n itett orvosi bizonyítványban a 
l.izonvitása1 ic ■ °SZ,em!ly azonosságának ki által történt 

■sa<'ut" io'i/,,1 ;S Ít-0 3!?0 s ezen bizonyítvány az azonos- 
4ou 1.) Tüv?. ° e °lJar° áltál láttamozandó. (16002/11. 1886. 

i-Atob. honvedmmiszteri renddel.)
és hoitt T*" dPon tárgyalt nősülési ügy szintén hiányos 
leVs ,ln -a amennyiben pl- egy oly honvéd, aki a téíy- 
nosiiih t' u‘. seő* szolgalatot már leróvta, engedély nélkül 
nett . ,neS akkor is, ha a 3 korosztályból ki nem lé- 

■in vedero-utasitás 162. §. és 87. §. 5. pontját.) 
l.v kérvények az 1887. évi február 23. kelt s 1887.

V ‘-eu eleibe léptetett uj nyilvántartási utasítás 12. §.
üt*,..- ,es. a §• 1- pontja értelmében a politikai
J-uasi hatóság utján nyujtatnak be.

A kézikönyv 25. és 26—27. lapján foglalt nyilván­
tartási utasítás 1887. évi február hó 23-án 8070/XIV. 
számú utasítással hatályon kívül helyeztetvén, a helyett 
ezen uj utasítás szövege veendő fel.

A védtörvény utasitás 9. §. szerint katonai részről 
a kővetkező kettoku hatóság ismertetik el: első fokú a

Ilyenek többi között:
1. A huzamosabb időre szabadságolt tartalékos ka­

tonák és szabadságolt állományú honvédek sorából tör­
tént, elhalálozások folytán a nyilvántartáshoz szükséges 
halotti bizonyítványok, az elhaltnál talált katonai vagy 
honvédigazolványi könyvek és érdemjeleknek hivatalból való 
beterjesztése (31205/1876. belügyminiszteri és 11991/1880. 
honvédelmi miniszteri rendelet).

2. A cs. kir. közös hadügyminiszternek a katona­
ság részére szükséges élelmi cikkek, nevezetesen, hús 
és sütemények középárának havonkénti előleges megálla­
pításához szükséges kimutatások és igazolványok szer­
kesztése és beterjesztése.

3. A sorhadi és honvédcsapat állomással bíró köz­
ségek elöljárói által készítendő bizonyítványok (55971/1884. 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteri rendelet).

4. A sorozás! és felülvizsgálati költségekről szóló 
kimutatások, amelyeknek mikénti szerkesztése iránt az 
eddigi rendeletek hatályon kívül helyezése mellett a nagy­
méltóságú magyar királyi honvédelmi minisztérium 
47291/1887. szám alatt intézkedett.

5. A közös hadseregbeli tartalékos, szabadságolt és 
újonc katonák behívó jegyének mikénti kézbesítését, nem­
különben a honvédség állományához tartozó legénységnek 
ujoncoktatása, fegyvergyakorlatra és ellenőrzési szemlére 
való behívásai alkalmával a közs. elöljáróság által köve­
tendő eljárást szabályozó 20233/VTI. 1873. és ad 741/1873. 
elnöki honvédminiszteri rendelet, a mely részletes és fon­
tos utasítást tartalmazó rendelkezések az 1887. évi feb­
ruár 2-án 8970/XIV. számú honvédminiszteri intézvénnyel 
kiadott nyilvántartási utasitás 33. §§-nak 5—14. pontjai 
az 53. §. és 54. §. 4—7. pontjai alatt foglalt módosítá­
sokkal a községi elüljáróságra nézve nélkülözhetlenek.

Ezek a pályanyertes mű II. fejezetére vonatkozó 
igénytelen észrevételeim, a melyeket egy nap alatt a nem 
pályanyertes művem azon részéből menthettem, a melyre 
a bíráló választmány elnöke bizalmasan azt az ítéletet 
mondta, hogy az művemnek leghiányosabb része.

Azt hiszem, hogy azon kényes helyzet, a mely cse­
kélységem és a pályanyertes mű szerzői között keletke­
zett, felment annak bővebb indokolásaitól, hogy mért volt

Végszó a szóntai himlő-járványról.
E becses lapok f. é. 18. számában Fridmann Samu 

szontai orv os ur akart válaszolni egy előző számban 
megjelent „Himlő Szóntán“ bekezdésű szerény közlemé­
nyemre. Minthogy Fridmann ur állításaim közül egyet 
sem cáfolt meg, fölöslegesnek tartanám válaszára reflek­
tálni, de mert azt állítja, hogy én őt és a községi elöl­
járóságot gyanúsítom, kénytelen vagyok arra még egyszer 
visszatérni.

Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy a szemé­
lyeskedés nem kenyerem, gyanúsítani soha senkit nem 
szoktam, igy hivatkozott tudósításomban sem volt szán­
dékom sem az orvos urat, sem a községi elöljáróságot 
gyanúsítani, a mi különben is nagyon természetes, mert 
abban sem ő róla, sem az elülj ár óságról egy 
szóval sem tettem említést s csakis a létező 
állapotokat konstatáltam. Én Fridmann urat mint derék 
orvost ismerem, buzgó működéséről csak dicsérőleg szól­
hatok. De hogy az, amit ott állítottam, szóról-szóra igaz, 
azért mindenkor kezeskedem és állításaimat tényekre 
hivatkozva bebizonyítom.

Én kettőt állítottam: először, hogy „egy házban 
4 gyermek is fekszik himlőben s egy sincs beoltva“, 
másodszor, hogy „egész családok vannak Szóntán, hol 
egy gyermek sincs beoltva“. No kérem ez igen is áll, 
mert Klapcsich István házában 4 gyermek volt hirn­
los és midőn kérdeztem az anyát, be vannak-e oltva, 
azt felelte: egy sincs; ha tetszik, még többet is mon­
dok: Szilágyi Pál házában összesen 6 gyermek van, 
mind a 6 hirnlos volt, ott is az anya mondotta, hogy 
egy sincs beoltva. Áll tehát mind a két állításom, hogy 
t. i. először egy házban 4 gyermek is fekszik himlőben 
s egy sincs beoltva, másodszor, hogy egész családok 
vannak, hol egy gyermek sincs beoltva. Ezen adatoknak 
hivatalos dolgomban jöttem nyomára, mutatónak elég 
ennyi is. Sapienti pauca!

Azt is írtam akkor, hogy községünkben f. é. jan. 
1-től az illető napig 37-en haltak el himlőben, most még 
nagyobb sajnálattal kell tudatnom, hogy mai napig 
7 0 - e t pusztított el a ragály; s ezek hiteles anyakönyvi 
adatok, melyeknek igazságáról még csak kételkedni sem 
szabad senkinek.

_ Fenti adatoknak figyelembe vétele után, most már
kötelességem ennyit és pedig csak ennyit írni és miért I Xa.Ü.on a nrazsás )*agy talán „ázsiai színezetű“ epiteton 
tiltja szerénységem a pályanyertes kézikönyv további bi- y*6*1"6 mee jogosabban a jelzett és konstatált állapoto- 
rálatát. " | kát, annak elbírálását a t. közönségre bízom.

Minthogy adataim megcáfolhatatlanul állanak s 
állításaim igazak, eo ipso következik, hogy a doktor ur 
ellenem irányuló érveléseivel kútba esett. —i —t.

Kelt O-Szivaeon, 1887. évi február 27-én.
Zsúp anszky Lyubó,

községi jegyző.
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Nyilatkozat.
Alulírottak ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy Putnik 

Rezső ur, megyei alszámvevő és szab. áll. in. kir. hon­
védhadnagy megbízásából, a mai napon felkerestük La- 
zics Lukin Szima nevű, jelenleg Zomborban tartózkodó 
egyént, s felszólítottuk, hogy megbízónknak a rajta f. é. 
február hó 27-érŐl 28-ára virradó éjjel (körülbelül reg­
gel 5 óra táján) elkövetett tettleges bántalmazásért lo­
vaglás elégtételt adjon; mire nevezett Lazics Szima ta­
gadta, hogy ő megbízónkat akár szóval, akár tettleg 
megsértette volna. Mi figyelmeztettük arra, hogy van 
szavahihető tanunk, ki állítja, hogy ő megbízónkat csak­
ugyan megsértette s erre Lazics Szima késznek nyilat­
kozott, az elkövetett sértésért megbízónknak akár szó­
val, akár Írásban minden elégtételt megadni, sőt tőle 
bocsánatot kérni, — másnemű elégtételt azonban hatá­
rozottan megtagad.

Ennek folytán ezen ügyet felünk részéről befeje­
zettnek tekintjük s erről neki a fenti nyilatkozatot ki­
állítjuk, azon hozzáadással, hogy Lazics L. Szimában 
oly egyént tanultunk ismerni, kinek lovagias elégtétel­
adásról, vagy vevésről fogalma sincs.

Kelt Zomborban, 1888. évi február hó 29-én.
Dr. Drakulics Pál. 
Kikindai Aladár.

Minthogy bocsánatkéréssel meg nem elégedhetem, 
Lazics Lukin Szimán — egy tanú jelenlétében — a mai 
napon elégtételt vettem.

Zombor, 1888. évi március hó 7-én.
Putnik Rezső.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

DETÉSE
429. szám.

1888.

Elhalálozás folytán megürült kulai r. kath. 
magyar és németajkú kántori állomásra, folyó 
évi március lló 15-re pályázat hirdettetik. Az 
állomás javadalma: a) 400 frt o. é; b) egy hold 
(1000 □ öl) szántóföld; és 5000 lélek utáni 
stóla, d) szabadlakás: 3 szoba, konyha, éléstár, 
pince, istálló, félszer s házikert. Megjegyeztetik, 
hogy e lakás a megválasztandott által csak is 
május hó derekán lesz elfoglalható; addig is 
számára egy szobából álló bérmentes lakás bizto- 
sittatik. A kántor kötelmei: a) az összes kántori 
teendők, b) az iskolás gyermekek és a népnek 
az egyházi énekekben való tanítása. A pályázók 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat a kulai r. 
kath. egyházközségi képviseletre címezve nt. Mar­
tin József esperes plébános úrhoz Filipovára 
küldjék, s a fent kitűzött napon reggeli 10 óra­
kor tartandó próbára személyesen jelenjenek meg.

2—3 Az elnökség.

Versenytárgyalási hirdetés.
O-Kanizsa község f. évi április lló 4-ik 

napjának reggeli 10 órájával a városháza 
tanácstermében kezdetét veendő nyilvános ver­
senytárgyaláson Ó-Kanizsáról a tiszai hajó hídhoz 
vezető 2415 folyó meter hosszú országúitóltés 
kikövezesi munkálatait vállalatba szándékozik adni.

E munkálatokra úgy szóbeli, mint Írásbeli 
zárt ajánlatokkal lehet pályázni.

Óvadék 2000 frt, mely akár készpénzből, 
akár árfolyam szerint számítandó magyar állami 
értékpapírokból állhat.

Az ötpecsétes és óvadékkal ellátott Írásbeli 
zárt ajánlatoknak a versenytárgyalást megelőző 
nap, vagyis folyó évi április hó 3-ik napjának 
deli 12 óráig a községi elöljáróság kezeihez kell 
érkezni, mert a később érkező ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak, és következőleg cime- 
zendők :
„Ajánlat az ó- es török-kanizsai országút kikövezésére. “

A községi érdemes Elöljáróságnak
A becsatolt óvadék áll következő értékekből:

Gőzmalom-berendezés.
1 drb 8 lóerejű F. W. Nicolsohn- 
fele gőzmozgony, 1 drb Ganz-félc 
hengerszék, 2 pár malomkő 95 cm. 
az összes hozzátartozó tisztitó gé­
pekkel és felszerelvényekkel együtt, 
még teljesen uj és jó karban, eladó. 

Bővebb tudósítást ad
Érti és Schwerer cég

Hódsághon.3—2

Hirdetmény.
A Baja város területén építendő selyemgubó 

raktár és felügyelői lakás 16876 frt 92 krra elő­
irányzott összes munkálataira, Bács-Bodrogh me­
gye m. kir. építészeti hivatal helyiségében, folyó 
évi március hó 16-án d. e. 10 órakor tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik,

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fenti munkálatok elvállalására vonatkozó 844 frtnyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap 9 órájáig, a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a később ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban levő összes munkálatok az átadás 
napjától számítva, két hónap alatt okvetlenül be­
fej ezendők.

A vonatkozó műszaki művelet és részletes 
föltételek a nevezett m. kir. építészeti hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban napoként megtekint­
hetők.

Á Bács-Bodrogfi megyei m. kir. államépitészet fiiyatal.

Heincz Albert kis-sztapári 
birtokán, mintegy 100 szekér 
elsőrendű széna, szekér számra 
eladó. A három szarvalásra 
megrakott lovas szekér széna 
ára Iá forint. 4—2

Házassági ajánlat!
Öcsém számára, ki Budapesten nagykereskedő s 

nagyiparos, kinek üzleti jó hírneve úgy a fővárosban 
mint a vidéken mint első rendű ismeretes, ki vagyonát 
saját maga szerezte, jelenleg 37 éves, csinos külsejű s 
30 hónap óta özvegy, ezen utón óhajtana hitestársat 
keresni. Kívántatik egy 24—35 éven közti hölgy, leg­
szívesebben vidéki, — miután boldogult neje is az volt — 
25—30,000 frtnyi hozománnyal, mely azonban nem ok­
vetlen készpénzben kell hogy legyen, hanem fekvőség- 
ben is, azonkívül jó nevelés és háziasság, ha gyermek­
telen özvegy is. Azon tisztelt hölgyek, kik egy boldog 
házaséletet kívánnak, forduljanak teljes bizalommal ar£ 
képük melléklése mellett — melyet visszaküldők — 
„Nagy bácsi“ cim alatt Haasenstein és Vogler 
hirdetési irodájához, Budapest, Dorottya- 
utca 12. Titoktartás becsületbeli dolog s kívánatra 
arcképpel én is szolgálok. j \

Ö-Kanizsán.
Az Írásbeli zárt ajánlatban világosan kiírandó 

úgy számmal, mint betűkkel azon összeg, mély­
ért vállalkozó kötelezi magát a kövezési munkálat 
elkészítésére, nemkülönben, hogy vállalkozó a 
terv és egyéb műszaki okmányokat ismeri és 
magát az ezekre vonatkozó feltételeknek aláveti, 
nemkülönben ajánlattevő neve és lakása.

Terv, költségvetés és egyéb műszaki okmá­
nyok a községházánál a szokásos hivatalos órák­
ban bármikor betekinthetők.

Ezen kövezési munkálatok összesen 45,467 
forint 9672 krral vannak előirányozva és főbb 
tételei a következők:

Földmunka az ágyazat részére . 5321 m3
Homok az ágyazat részére . . 4331 m3
Hasitottkő-burkolás { . 7425 m2
Kockakő-burkolás / tiacll>Tt _ s 4959 m2
Tölgyfa kerék vetők 120 cm. hosszú,

14/i4; cm. erős...................... 1650 db.
Kelt Ó-Kanizsán, 1888. március 3-án

Mihály Sándor s. k., Szilágyi György s. k.,
községi jegyző. községi bird.

Csuka Sándor s. k.,9 __1 , , ‘
'• 1 községi mérnök.

sz. Az apatini járás főszolgabirájától. 
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.
Szónta községében leköszönés folytán üre­

sedésbe jött községi aljegyzői állásra, * melylyel 
évi 400 frt készpénzfizetés van egybekötve, ezen­
nel pályázat hirdettetik és a választás határide­
jéül 1888. évi április lió 18. napjának d. e.
10 órája tűzetik ki.

Fel hivatnak tehát pályázni óhajtók, hogy 
kérvényüket, mellyel a jegyzői hivatalnak, ma- 
&} nemet es dalmat ajkú községekben való 
ellátása iránti képességüket a törvényhatóság 
szakbizottsága áltál kiállított, avagy pedig az 
egész országban érvényes jegyzői képesség! bi­
zonyítványai, azon felül pedig eddigi alkalmazá­
sukat s kifogástalan erkölcsi magaviseletüket is 
igazolni tartoznak, legkésőbb f. évi április hó 
14-ig bezárólag alólirottnál nyújtsák be, mert 
később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Apatinban, 1888. február hó 23-án.

Ribiczey Béla,
____  _____ főszolgabíró.

Zombor. 1888. Bittermtnn Nándor könyv- óe kőnyomdájabóL
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1269. sz. Az apatini járás főszolgabirájától. 
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán, Bőgőjeva községében 

megürült községi orvosi állásra ezennel pályázat 
hirdettetik és a választás határideje, 1888. évi 
április hó 18-ik napjának d. u. 3 órájára
kitűzetik.

Pályázni kívánok felhivatnak, miszerint az 
1876. évi XIV. t. c. 143. §. és az 1886. évi 
XXII. t. c. 73. §-ához képest felszerelt és az 
allam hivatalos nyelvének bírását, valamint er­
kölcsi magaviseletét is igazoló okmányokkal tá­
mogatott kérvényeiket, folyó évi ápril hó 10. 
alulírott főszolgabírónál, annál bizonyosabban 
nyújtsák be, mert később érkező folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek.

A betöltendő állással következő javadalma­
zás van egybekötve:

1. 500 frt készpénz fizetés.
2. 30 kr nappali és 60 kr éjjeli látogatási dij.
3. 20 kr lialottkémlési dij.
A megválasztandó a halottkémlést is telje­

síteni tartozik.
Kelt Apatinban, 1888. évi február 23-án.

Ribiczey Béla,
3 3 főszolgabíró.

Szálloda-bérbeadás.
Zombor szab. kir. városában a

„V adászkürt“-höz
címzett szálloda, nagy kávéházi helyiséggel, 2 
ebédlő, egy táncterem s ezzel kapcsolatos külön 
étkező-teremmel, 23 vendégszoba, a vendéglős ré­
szére 5 szoba és előszobából álló lakással, a 
szükséges konyha-, pince- és cselédhelyiségekkel, 
kertté átalakított nagy udvarral, egy külön udvar­
ral ellátott kis korcsmával f. évi május 1-től 
3, esetleg több évre bérbeadandó. Bővebb fel­
világosítást ad a tulajdonos.

Szemző Gyula,
5 5 Zomborban.

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására hozni, miszerint a közelmúltban 
elhunyt Sóska István 25 év óta fennálló, jó 
hírnek örvendő, úgy a fokozott igényeknek is 
megfelelő, nagy forgalu és a megyében az első 
és keresett

Esiyártj is kárpitos üzletit
folyó évi március 6-ától átvettem.

Magyarország több jóhirben álló kocsigyá­
raiban mint első alkalmazott elisme­
réssel működtem, most, midőn ezen üzletet 
átvettem, azon reményben vagyok bátor a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kikérni, mi­
szerint fő törekvésem, a szélesen ismert üzlet 
eddigi jó hírnevét pontos, gyors és mérsé­
kelt ároni kiszolgáltatás által még in­
kább fokozni és a nagyérdemű közönség igényeit 
minden tekintetben kielégíteni.

Üzlet a Sóska István volt kocsi­
gyártó és kárpitos előbbi üzlethelyi­
ségében. (Deák körút 141. házszám.)

Kész hintók raktáron!
Vidéki megrendeléseket pontosan 

és gyorsan teljesít

3-1 Szabadka Mihály
kocsigyártó és kárpitos Zomborban.


